Тема 1. Введение в анализ хозяйственной деятельности (АХД)

1. Понятие об АХД и история его развития.

2. Классификация АХД по различным признакам.  

3. Место АХД в системе управления.

4. Предмет и объекты АХД.

5. Функции АХД.

6. Принципы АХД.

7. Связь АХД с другими науками.

Вопрос 1. Все экономические дисциплины являются общественными науками, то есть изучают практическую деятельность человека. Особое место в системе экономических наук занимает АХД.

Analyzis – от греческого слова “разделяю”, “расчленяю”. В широком смысле слова анализ -  способ познания предметов и явлений окружающей среды, основанный на расчленении целого на составные части и изучении их во всём многообразии связей и зависимостей (пример: медицинские, технические анализы).

Экономический анализ базируется на абстракции и логике исследований. Чтобы проводить такой анализ, человек должен обладать абстрактным воображением, логическим мышлением и логической памятью.

АХД – система специальных знаний, связанных с исследованием тенденций хозяйственного развития, научным обоснованием планов, управленческих решений, контролем за их выполнением, оценкой достигнутых результатов, поиском измерения и обоснования величины хозяйственных резервов, повышением эффективности производства и разработкой мероприятий по их использованию.

АХД имеет два уровня:
1. макроэкономический (общетеоретический) анализ,

2. АХД микроуровня, то есть на уровне предприятия.

Элементы экономического анализа появились в бухгалтерском учёте, в статистике, финансах, в балансоведении. Но практическая деятельность человека в начале 20 века потребовала выделить теоретические и практические вопросы АХД в отдельную науку. В 30-е годы курс АХД стал читаться в ВУЗах СССР. Тогда же появились первые учебники. Авторы – Вейцман, Баканов. В развитие этой науки внесли вклад Стражев, Шеремет и др.

Перспективы развития АХД зависят от объективных и субъективных причин.

Объективные причины:
· развитие смежных наук (математики, статистики, бухгалтерского учёта и т.д.)

· развитие и запросы практики, производства

· развитие рыночных отношений в экономике государства

Субъективные причины: развитие или сохранение командно- административной системы является тормозом для развития науки АХД.

Вопрос 2. По отраслевому признаку
1. отраслевой (растениеводство, животноводство)

2. межотраслевой (на стыке отраслей – кормопроизводство, внесение органических удобрений)

По времени проведения АХД

1. перспективный или предварительный (анализ или расчёт является априорным, то есть заранее рассчитывается, к чему может привести то или иное действие)

2. ретроспективный или последующий

2.1. оперативный или ситуационный (по ходу действия управленческих решений)

2.2. итоговый или заключительный  (определение финансового результата)

По пространственному признаку

1. внутрихозяйственный

2. межхозяйственный

По объектам управления

1. экономика

2. техника

3. технология

4. организация производства

5. условие труда

6. природно-климатические условия и т.д.

По методике изучения объектов 

1. сравнительный

2. диагностический (экспресс-анализ)

3. факторный

4. маржинальный – оценка и обоснование эффективности управленческих решений на этапе реализации продукции на основании данных объёма продаж, себестоимости продукции и деления затрат на постоянные и переменные

5. экономико-математический

6. экономико-статистический

7. функционально-стоимостной

8. стохастический (корреляционно-регрессионный анализ, дисперсионный анализ) и т.д.

По субъектам (пользователям) анализа

1. внутренний

2. внешний

По охвату изучаемых объектов 

1. сплошной

2. выборочный

 По содержанию анализа 
1. тематический

2. комплексный
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Вопрос 3. В условиях рыночной экономики АХД занимает важное место в управлении производством. Простейшей схемой производственной системы является:

Функции управляющей системы – планирование, учёт, анализ и управление. Можно говорить лишь о последовательности выполнения этих функций.

Вопрос 4.  В литературе много различных определений предмета АХД, но все они сводятся к тому, что АХД изучает не сам технологический процесс производства, а экономические результаты хозяйствования.

Цель АХД – оценить достигнутые результаты и выявить резервы повышения эффективности деятельности предприятия.

Хозяйственный процесс – смена явлений, течение хозяйственных событий, изменение состояний хозяйственного объекта.

Предмет АХД – причинно-следственные связи экономических процессов и явлений.

Объекты АХД

1. производство и реализация продукции

2. использование земельных, материальных, финансовых и трудовых ресурсов

3. финансовые результаты производства

4. финансовое состояние предприятий

Вопрос 5. Функции АХД

1. изучение характера действия экономических законов, установление закономерностей и тенденций экономических явлений и процессов в конкретных производственных условиях;

2. научное обоснование текущих и перспективных планов предприятия;

3. контроль за выполнением планов и управленческих решений, за экономным использованием ресурсов;

4. поиск резервов повышения эффективности производства на основе изучения передового опыта, достижений науки и практики;

5. оценка результатов деятельности предприятий по выполнению планов, достигнутому уровню развития экономики, использованию имеющихся возможностей;

6. разработка мероприятий по использованию выявленных резервов.

Вопрос 6. Принципы АХД

· должен быть государственный подход

· должно быть научное обоснование

· комплексность

· системность  (должно быть учтено максимально возможное количество факторов, которые могут повлиять на результат)

· объективность

· действенность

· плановость (должен быть заложен в плане, то есть запланированным)

· своевременность

· достоверность (результаты анализа должны пройти множество проверок)

· эффективность (пример: затраты должны быть меньше прибыли)

· демократизм

Вопрос 7. АХД связан с экономическими, математическими и технологическими науками: экономической теорией, отраслевыми экономиками, бухгалтерским учётом, финансами, статистикой, математикой, технологией конкретных производств. То есть АХД является синтезированной наукой, которая сформировалась путём интеграции ряда наук и объединила их отдельные элементы.

Тема 2. Метод и методика АХД

1. Метод АХД и его черты.

2. Системный подход и его этапы.

3. Комплексный анализ, его методики и этапы.

4. Система экономических показателей как элемент методики АХД.

Вопрос 1.  Под методом понимается способ исследования предмета.

Метод АХД – системное, комплексное изучение, измерение и обобщение влияния факторов на результаты деятельности предприятия путём обработки специальными приёмами системы показателей плана, учёта, отчётности и других источников информации с целью повышения эффективности производства.

Характерные черты:
1. проведение постоянных сравнений;
2. изучение внутренних противоречий явлений, положительных и отрицательных сторон явления и процесса;

3. изучение причинно-следственных связей признаков;

4. измерение влияния фактора на результат;

5. систематизация явлений и процессов.

Примечание:
· изучение и измерение причинно-следственных связей проводится с помощью индукции (от частного к общему) и дедукции (от общего к частному или от результата к причине);

· систематизация позволяет построить модель явления или процесса на базе деталей (частностей), обобщение (синтез) позволяет выделить типичное, главное, решающее из случайных факторов и явлений и их значений.

Вопрос 2. Системный подход позволяет изучить сложные объекты, состоящие из соподчинённых элементов.

Особенности:
1. динамичность

2. взаимодействие

3. взаимозависимость и взаимосвязь элементов системы

4. комплексность

5. целостность

6. соподчинённость

7. выделение ведущего звена

Этапы:
1. объект исследования представляется в виде системы, состоящей из подсистем и элементов, выстроенных в определённой последовательности;

2. осуществляется подбор показателей, оцениваемы качественно и количественно элементы системы;

3. составление блок-схемы анализируемой системы;

4. строится в общем виде ЭММ;

5. осуществляется работа с моделью на ПК;

6. анализируются варианты решения модели с целью принятия управленческого решения.

Вопрос 3. Анализ, позволяющий оценить состояние и динамику сложной системы явлений и процессов, называется комплексным. При комплексном анализе используют частные методики и способы.

1. традиционные способы обработки информации

· сравнение

· относительные и средние величины

· графический

· группировка

· балансовый

2. способы детерминизированного факторного анализа 
· цепные подстановки

· индексный метод

· абсолютные разницы

· относительные разницы

· интегральный

· пропорциональное деление

3. способы стохастического факторного анализа 
· корреляционно-регрессионный анализ

· дисперсионный анализ

· компонентный

· современный многомерный факторный анализ

4. способы оптимизации показателей 
· ЭММ

· программирование

· теория массового обслуживания

· теория игр

· исследование операций

Этапы комплексного анализа

1. определение объектов, целей, задач, составление плана анализа;

2. определение набора показателей, характеризующих систему и её частности;

3. подготовка числовой информации;
4. проведение сравнения факта с планом, с прошлым периодом, с лучшим результатом;

5. выделение факторов и определение их влияния на результат;

6. выявление резервов и перспектив повышения эффективности производства;

7. осуществление оценки результатов с учётом неиспользованных резервов и мероприятий по их использованию.

Чтобы осуществить анализ с помощью различных способов, надо владеть инструментарием этих методов.

Вопрос 4.  В курсе предыдущей экономической дисциплины мы знакомились с классификацией экономических показателей:

1. количественные и качественные

2. общие и специфические

3. абсолютные и относительные

4. факторные и результативные

В АХД дополнительно выделяют:
5. обобщающие, частные и вспомогательные (косвенные)

6. нормативные, плановые, учётные, отчётные, аналитические (оценочные)

Все показатели в зависимости от объекта анализа группируются в подсистемы.
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Система показателей комплексного АХД

1. Показатели организационно-технического уровня развития предприятия

2.Показатели снабжения  3. Показатели производства  4. Показатели сбыта


5. Показатели использования средств производства

6. Показатели использования предметов труда 

7. Показатели использования трудовых  ресурсов


8. Показатели себестоимости продукции 

9. Показатели прибыли и рентабельности

10.  Показатели финансового состояния предприятия

Тема 3. Способы обработки информации в АХД.
1. Сравнение.

2. Приведение показателей в сопоставимый вид.

3. Сравнение относительных величин.

4. Сравнение средних величин.

5. Группировка данных.

6. Балансовый метод.

7. Графический метод.

8. Табличный метод.

Вопрос 1.  В АХД проводятся следующие сравнения или сравнительные анализы:

А) параллельных и динамических рядов сравнения (часто не самих показателей, а темпов их изменения)

Б) горизонтальный анализ, то есть осуществление сравнение результата с планом, с предыдущим периодом или периодом с утверждёнными нормативами, с лучшими результатами, со средними значениями по отрасли и т.д.

В) вертикальный анализ – это анализ структуры явлений и процессов. Здесь проводится сравнение долей с целым или долей друг с другом.

Различают многомерный и одномерный анализ. При одномерном сравнении возможны два варианта:

1) один показатель и много объектов,

2) много показателей и один объект.

В многомерном анализе много объектов и много показателей. Сравнение производят в абсолютных и относительных показателях (Δ, %).

Рассмотрим алгоритм многомерного сравнения. В экономике нет универсального экономического показателя, на основе которого можно ранжировать предприятия, бригады и т.д., оценивая результат деятельности. Поэтому обычно оценивается комплекс показателей. В АХД предлагается методика многомерного сравнительного анализа и перечень этапов:

1. Определяется комплекс показателей, подлежащих оценке.

Таблица 3.1.

          База данных для сравнения предприятий

	N
	Запас безубыточности, %
	коэффициент
	рентабельность
	Коэффициент финансовой независимости
	Доля собственного оборотного капитала в сумме текущих активов

	
	
	ликвидности
	оборачиваемости
	продаж
	капитала
	
	

	1
	30
	1,8
	3,2
	25
	22
	0,75
	16

	2
	25
	2,0
	2,5
	30
	26
	0,62
	26

	...
	...
	...
	...
	...
	...
	...
	...

	n-1
	22
	1,4
	2,7
	24
	16
	0,58
	0

	N
	30
	1,6
	3,5
	20
	21
	0,72
	35


2. Составим таблицу (матрицу) стандартизированных коэффициентов Xij , где элементы каждого столбца представляют собой результат деления исходного значения aij на максимальное значение показателя в этом столбце Xij = aij / max aij.

Таблица 3.2.

    Матрица стандартизированных коэффициентов показателей

	N
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1
	0,577
	0,900
	0,914
	0,714
	0,579
	1,000
	0,457

	2
	0,481
	1,000
	0,714
	0,857
	0,684
	0,826
	0,743

	...
	...
	...
	...
	...
	...
	...
	...

	n-1
	0,423
	0,700
	0,771
	0,686
	0,421
	0,773
	0

	n
	0,577
	0,800
	1,000
	0,571
	0,553
	0,960
	1,000


3. Составим таблицу квадратов стандартизированных элементов, то есть все Xij возведём в квадрат. На основании этой таблицы осуществим рейтинговую оценку предприятия по результатам их деятельности. “Рейтинг” рассчитывается по формуле

i=1…n

Коэффициент Ki устанавливается экспертным путём и показывает вес данного значения фактора. В нашем случае все Ki = 1.

  Таблица 3.3.

     Рейтинговая оценка деятельности предприятия

	N
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	Rj
	место

	1
	0,333
	0,810
	0,835
	0,510
	0,335
	1,000
	0,209
	2,008
	5

	2
	0,231
	1,000
	0,510
	0,734
	0,468
	0,682
	0,552
	2,043
	4

	...
	...
	...
	...
	...
	...
	...
	...
	...
	...

	n-1
	0,178
	0,490
	0,594
	0,470
	0,177
	0,597
	0
	1,583
	6

	n
	0,333
	0,640
	1,000
	0,326
	0,306
	0,921
	1,000
	2,127
	3


По полученным результатам можно говорить о финансовой надёжности партнёра.

Вопрос 2. Анализируемая информация должна иметь сопоставимый вид. При этом учитываются следующие требования:

1. единство объёмных, стоимостных, качественных и структурных факторов,

2. единство промежутков или моментов времени, за которое взяты сравниваемые показатели,

3. сопоставимость исходных условий производства (технических, природно-климатических и т.д.),

4. единство методики исчисления показателей и их состава.

Однако несопоставимость не всегда бывает очевидной и её надо уметь найти и устранить:

1. Устранение несоответствия объёмного фактора.

Например, надо оценить деятельность предприятия по снижению издержек на производство продукции.

Таблица 3.4.

Нейтрализация влияния объёмного фактора на сумму затрат

	Вид продукции
	Себестоимость единицы продукции, ден. ед.
	Фактический объём производства, шт
	Сумма затрат на фактический объём производства, тыс. ден. ед.

	
	план
	факт
	
	По плановой себестоимости
	По фактической себестоимости

	
	Z0
	Z1
	Q1
	Z0Q1
	Z1Q1

	А
	25
	22
	12000
	300
	264

	В
	33
	30
	6000
	198
	180

	Сумма
	
	
	
	498
	444


Пусть с “0” – плановые показатели, с “1” – фактические показатели. При сравнении фактических издержек с плановыми сравнивается сумма Z1Q1 с суммой Z0Q1, то есть здесь имеется ввиду изменение издержек за счёт себестоимости и объёма. Но чтобы произвести оценку изменения издержек за счёт изменения себестоимости, надо устранить несопоставимость по объёму, взяв объём продукции по факту, то есть коэффициент затрат будет равен индексу затрат за счёт динамики себестоимости:

Кз = ∑Z1Q1/∑Z0Q1

Δз = ∑Z1Q1 - ∑Z0Q1=∑(Z1-Z0)Q1

Кз = (444/498) 100% = 89.15 %

Δз =444 – 498= - 54 тыс. ден. ед.       Δ,% = - 10,85 %

2. Нейтрализация влияния стоимостного фактора
Например, надо оценить прирост объёма производства, нейтрализовав влияние динамики (несоответствие стоимости продукции). В этом случае и факт, и план объёма продукции берётся по плановой цене.

Таблица 3.5.

Нейтрализация влияния стоимостного фактора на объём произведённой продукции

	Вид продукции
	план
	факт
	

	
	Количество, шт.
	Цена, ден. ед.
	Сумма, тыс. ден. ед.
	Количество, шт.
	Цена, ден. ед.
	Сумма, тыс. ден. ед.
	Фактический объём по плановой цене, тыс. ден. ед.

	
	q0 
	p0
	p0q0
	q1
	p1
	q1p1
	q1p0

	А
	10000
	27
	270
	12000
	30
	360
	324

	В
	5000
	37
	185
	6000
	39
	234
	222

	сумма
	
	
	455
	
	
	594
	546


Объём прироста валовой продукции составляет

Квп = ∑p0q1/∑p0q0 = 546/455=120%

Δвп = 546 – 455 = 91 тыс. ден. ед.

Δ,% = ((546 - 455)/455) 100% = 20 %

3. Нейтрализация влияния качественного фактора
В этом случае чаще всего объём продукции приводят к стандартному качеству, то есть уменьшения или увеличения её количества.

Например, перевод молока в базисную жирность.  Перевод объёма молока фактической жирности в объём молока базисной жирности осуществляется по следующей формуле:

Удой • Жф

—————––––––––

       Жб

Таблица 3.6.

Нейтрализация влияния качества молока на объём его производства и себестоимость

	показатель
	Базисный год
	Отчётный год
	Отчётный год к базисному, %

	Затраты на производство молока, тыс. ден. ед.
	15000
	19800
	132,0

	Жирность молока, %
	3,5
	3,3
	94,3

	Жирность базисная, %
	3,4
	3,4
	

	Производство молока, ц

· по фактической жирности

· по базисной жирности
	25000

25735
	30000

29117
	120,0

113,1

	Себестоимость 1 ц молока, ден. ед

· по фактической жирности

· по базисной жирности
	600

583
	660

680
	110,0

116,6


При сравнении производства молока и себестоимости 1 ц по фактической жирности и базисной видно, что действительный рост производства составляет 113,1 %, а прирост 13,1 %, а прирост себестоимости 16,6 %.

Если не производить пересчёт в базисную жирность, то преувеличивается производство молока и возрастает себестоимость.

4. Нейтрализация структурного фактора
Для такого анализа используют одинаковые цены (р0). Это могут быть или плановые, или сопоставимые цены.

Рассмотрим пример по валовой продукции.

ВП = ∑Q di pi , так как р=const формула преобразуется в ВП=∑Qdip0
Так как показатель структуры является качественным, то чтобы исключить влияние структурного фактора, надо брать доли по базисным (плановым) показателям, то есть ∑Q1 di0 p0 (объём продукции по факту надо пересчитать в структуру планового периода).  

Таблица 3.7.

Объём и структура производства продукции

	Показатели
	Реализация на мясо
	Итого

	
	КРС
	Свиньи
	

	1. 1. Плановая цена, ден. ед.
	130
	15
	

	2. Объём реализации, т

· по плану

· по факту
	9500

9796
	9000

9238
	18500

19034

	3. Структура реализации, %

· по плану

· по факту
	51,35

51,47
	48,65

48,53
	100

100

	4. Фактический объём по плановой структуре
	9774
	9260
	19034

	5. Плановый объём по плановой цене и плановой структуре, тыс. ден. ед.
	634,049
	65,678
	699,727

	6. Фактический объём по плановой цене и структуре, тыс. ден. ед.

· план

· факт
	1270,62

1273,48
	138,90

138,57
	1409,52

1412,05


Если исключить влияние структуры и цены, то фактический прирост объёма продукции в стоимостном выражении составляет

 Δ, % =(1409,520 – 699,727)/ 699,727 = 101,44 %

3. Устранение несоответствия за счёт разных промежутков или моментов времени; из-за методики расчёта разных природно-климатических условий и т.д. (по месяцам, если различный балл сельскохозяйственных угодий).

Вопрос 3. В АХД используются виды относительных величин:

· планового задания

· выполнения планов

· динамики

· структуры

· координации (соотношение долей друг с другом)

· интенсивности

· эффективности

Если показатель в процентах, то сравнение  - на сколько пунктов. Показатель может быть натуральным, стоимостным (на 1 га, на 1 гол).

 Вопрос 4. В АХД используются все виды средних

· средняя арифметическая простая, взвешенная

· средняя гармоническая

· мода

· медиана

· средняя квадратическая

· средняя хронологическая

Вопросы 5,7,8 – см. Статистику.

Вопрос 6. Баланс – равенство. Кроме известных бухгалтерских, финансовых балансов в АХД используется баланс формулы Δуп = Δу + Δп + Δстр.

На основании балансового метода разработан один из способов факторного анализа – пропорционального выделения или долевого участия.

Тема 4. Методика факторного анализа

1. Понятие и типы  факторного анализа.

2. Классификация факторов и их систематизация.

3. Виды детерминированных моделей и способы их преобразований:

3.1. аддитивные модели;
3.2. мультипликативные модели;
3.3. кратные модели (дробные);
3.4. смешанные (комбинированные) модели.

Вопрос 1. Многие из показателей и явлений можно рассмотреть как причину и как результат в зависимости от того, с какими другими явлениями или факторами они рассматриваются.

Факторный анализ – методика комплексного и системного изучения и измерения воздействия факторов на величину результата показателей.

Типы факторного анализа:

1. 

     а) детерминированный (функциональный)

     б) стохастический (корреляционный)

2.

     а) прямой (дедуктивный)

     б) обратный (индуктивный)

3.

     а) одноступенчатый

     б) многоступенчатый

4. 

     а) статистический (привязка к одному времени)

     б) динамический (во времени)

5.

     а) ретроспективный

      б) перспективный (прогностический)

При использовании 1а результативный показатель может быть представлен в виде произведения, частного или алгебраической суммы факторов. 1б - вероятностные модели (статистика). При 2а факторы располагаются в порядке от общего к частному, а при 2б наоборот.

В факторном анализе важно выделить ступенчатость факторов. Если модель имеет ступенчатый характер, то для качественного анализа выделяют факторы одной ступени (1-й, 2-й и т.д.) или одного уровня.

В 4а или горизонтальное установление влияния факторов на результат за один и тот же промежуток времени. В 4б все факторы, включённые в модель, изменяются о времени.

5а позволяет оценить результаты деятельности в прошлом, технологическую базу и экономические результаты. 5б позволяет осуществить прогноз и плановое развитие прогнозируемой системы.

Главная цель любого факторного анализа – рассчитать или оценить величину влияния фактора на результат.

Вопрос 2. В АХД используется две классификации факторов, включаемых в модель.

I. По воздействию на результаты хозяйственной деятельности

1.                                                     4.

     а) основные                                     а) общие

     б) второстепенные                          б) специфические

2.                                                     5.

     а) внутренние                                  а) постоянные

     б) внешние                                       б) переменные

3.                                                     6.

     а) объективный                                а) экстенсивные

     б) субъективные                               б) интенсивные

II. По оценке (измерению) влияния фактора

1.                                                    3.

     а) количественные                        а) прямые

     б) качественные                            б) косвенные

2.                                                    4.

     а) простые                                      а) измеримые

     б) сложные                                     б) неизмеримые


                                                                                                        1 уровень

                                                                                                        2 уровень

                                                                                                        3 уровень

Рис. 4.1. Блок-схема детерминированной факторной системы

ВП = Р × Гв; 

Гв = Д × Дв; 

Дв = П × Св;

Гв = Д × П × Св; 

ВП = Р × Д × П × Св.


Рис 4.2. Блок-схема стохастической факторной системы

1) S = f(C;Y;NPK;t;m)

2) Y = f(C;NPK;m)

3) t = f(Y;m)

Вопрос 3. В детерминированной модели всегда есть соподчинённость (см. Рис.4.1.).

3.1. Аддитивные модели – модели, где результат представлен в виде алгебраической суммы факторов, то есть

Y = Σ Xi = X1 + X2 +...+ Xn.

Например, полная себестоимость состоит из суммы статей затрат. Объём реализации продукции равен разности валовой продукции, потерь и внутрихозяйственного использования

Qp = Qв – Qп – Qи.

3.2. Мультипликативные модели – модели, где результат – произведение нескольких факторов, то есть

Y = ΠXi = X1 × X2 × ... × Xn.

Например, по рис 4.1. ниже приведены примеры.

3.3. Кратные модели – это результат деления
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  (комбинированная модель) 

3.4.Комбинированные модели – модели, содержащие результат комбинации предыдущих видов.

Например, 
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Многие модели могут быть преобразованы, то есть основываясь на связи технологических и экономических показателей, можно модели увеличить или уменьшить по числу составляющих факторов или изменить вид детерминированной модели.

 Способы преобразований:
1. удлинение,

2. формальное разложение,

3. расширение,

4. сокращение.

Приведём примеры:
1. себестоимость единицы продукции равна
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2. При формальном разложении предусматривается удлинение знаменателя кратной модели:
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3. При расширенной кратной модели и числитель, и знаменатель дроби умножается на новые показатели (с сохранением равенства), то есть
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Здесь из кратной модели получили мультипликативную модель.

4. Способ сокращения позволяет от развёрнутой модели , содержащей 10-15 факторов, перейти к моделям, содержащим от 2 до 5-10 факторов.

Тема 5. Способы измерения влияния факторов в детерминированном анализе

1. Элиминирование (метод цепных подстановок).

2. Индексный метод.

3. Способ абсолютных разниц.

4. Способ относительных разниц.

Вопрос 1. Метод цепных подстановок может быть использован во всех типах детерминированных факторных моделей (аддитивные, мультипликативные, кратные, комбинированные) для расчёта величины влияния фактора на результат.

Главным условием применения этого метода является элиминирование (то есть, устранение, исключение) влияния на результат всех факторов, кроме анализируемого.

В итоге получается прирост (∆) результата за счёт динамики (изменения) анализируемого фактора.

Рассмотрим алгоритм на конкретном примере.

Задача. Проанализировать выполнение плана сменной производительности агрегата при бороновании.

Таблица 5.1.

	
	Показатель
	план
	факт
	отклонение

	A
	Ширина захвата агрегата, м
	27,5
	23,0
	-4,5

	B
	Объём движения агрегата, км./ ч
	5,4
	6,3
	+0,9

	C
	Рабочее время, ч
	7,0
	5,0
	-2,0

	D
	Сменная производительность агрегата, га
	103,95
	72,45
	-31,5


Связь между факторами мультипликативная. Кроме того, необходимо привести единицы измерения к одному виду.

D=A•B•C•0,1 

D0 = 103,95 га D0 = A0 • B0 • C0 • 0,1

D1 = 72,45 га D1 = A1 • B1 • C1 • 0,1

Имеется плановое задание D0 = A0 • B0 • C0 • 0,1. Первая подстановка:

Dа = A1 • B0 • C0 • 0,1 = 23 • 5,4 • 7 • 0,1 = 86,94 га

∆а = Dа - D0 = 86,94 – 103,95 = - 17,01 га

Вторая подстановка:

Db = A1 • B1 • C0 • 0,1 = 23 • 6,3 • 7 • 0,1 = 101,43 га
∆b = Db - Da = 101,43 - 86,94 = + 14,49 га
Третья подстановка:

Dс = D1 = A1 • B1 • C1 • 0,1 = 23 • 6,3 • 5 • 0,1 = 72,45 га

∆с = D1 - Db = 72.45 - 101,43 = - 28.98 га

Итог: ∆ = D1 – D0 = 72,45 – 103,95 = - 31,5 га

∆ = ∆а + ∆b + ∆с.

Вывод: сменная производительность труда уменьшилась на 17,01 га за счёт уменьшения ширины захвата, увеличилась на 14,49 га за счёт увеличения объёма движения и уменьшилась на 28,98 га за счёт сокращения времени работы агрегата. Общие потери составили 31,5 га за смену.

Рекомендации при использовании этого метода:

А) в первую очередь учитываются изменения количественных показателей, затем качественные;

Б) сначала учитываются факторы первого уровня подчинения, затем второго и т.д.

Рассмотрим применение этого метода в моделях других типов.

Кратные
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∆ = А1 – А0.
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∆b = Аb – А0 = Аусл. – А0.
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∆с = Ас – Аb = А1 – Аусл.

∆ = ∆b + ∆c.

Смешанные

А) а = b·(c-d)

План а0 = b0·(c0-d0),  факт а1 = b1·(c1-d1)

Анализ:

1. аb = b1·(c0-d0)

∆b = ab – a0
2. аc = b1·(c1-d0)

∆c = ac – ab

3. аd = a1 = b1·(c1-d1)

∆d = a1 – ac

Б)
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,      ∆a = Ya – Y0
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,     ∆c = Yc – Ya
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,     ∆d = Y1 – Yc = Yd - Yc
∆y = Y1 – Y0 = ∆a + ∆c + ∆d
Влияние структурного фактора на результат

Здесь необходимо “устранить” влияние всех других факторов. Например, объёма продукции и цены в модели выручки за продукцию.

В = ∑ Q·di·pi
Для анализа влияния структурных изменений в продукции надо сравнить два условных показателя

1. Вусл = ∑ Q1·d0·p0   2. Вусл = ∑ Q1·d1·p0,

где В – выручка, Q – натуральный объём реализации, d – доли каждого вида продукции в структуре реализации, p -  цена реализации.

Таблица 5.2.

Расчёт влияния структурного фактора на изменение выручки от реализации продукции методом цепных подстановок

	Сорт
	Цена 1 тонны, ден. ед.
	Объём реализации
	Структура продукции
	Фактический объём продукции при плановой структуре
	Выручка за фактический объём, ден. ед.

	
	
	план
	факт
	план
	факт
	
	При плановой структуре
	При фактической структуре

	
	P
	q0
	q1
	D0
	D1
	Q
	B0
	B1

	1
	2700
	180
	200
	0.9
	0.8
	225
	607.5
	540.0

	2
	2300
	20
	50
	0.1
	0.2
	25
	57.5
	115.0

	Итого
	
	200
	250
	1.0
	1.0
	250
	665.0
	655.0


∆Bd = 655 – 665 = - 10 млн. ден. ед. То есть потери за счёт ухудшения структуры реализованной продукции составили 10 млн. ден.ед.

Вопрос 2.   В этом методе абсолютное изменение находится в основном как разность между числителем и знаменателем.

Например, влияние динамики цены на объём товарооборота в денежном выражении найдём следующим образом:
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∆п = ∑П1 - ∑П0, ∆вп/п = (∑П1 - ∑П0)·I0
Вопрос 3. Этот способ является разновидностью элиминирования. Способ абсолютных разниц применяется только для мультипликативных и смешанных моделей в детерминированном анализе. Некоторые авторы этот метод называют способом последовательных разностей.

А) Рассмотрим применение этого способа  для мультипликативных моделей (см. Таблицу 5.1.). В последнем столбце таблицы 5.1. отражены абсолютные изменения показателей a, b, c, d, то есть ширина захвата уменьшилась на 4,5 м, объём увеличился на 0,9 км/ч, время работы уменьшилось на 2ч.

Используя эти разности, можем получить результаты их влияния на сменную производительность труда.

∆da = (a1 – a0)·b0·c0·0.1 = (-4,5)• 5,4• 7• 0,1 = - 17,01 га
∆db = a1·(b1 – b0)·c0·0.1 = 23 •0,9 •7• 0,1 = 14,49 га
∆dc = a1·b1·(c1 - c0)·0.1 = 23 • 6,3 • (-2) •0,1 = - 28.98 га
∆d = ∆da +  ∆db + ∆dc = -31,5 га
Б) Смешанные модели

Y = a·(b-c)

П = Q·(p-z)

План П0 = Q0·(p0-z0),  факт П1 = Q1·(p1-z1).   ∆П = П1 – П0.

∆П/Q = ∆Q·(p0-z0),  ∆Пр = Q1·∆p,  ∆Пz = Q1· (-∆z).

∆ = ∆П/Q + ∆Пр + ∆Пz
Расчёт влияния структурного фактора на прибыль

∆Пd = ∑ [(d1i – d0i)·p0]·Q1
Например, дополним расчёты из таблицы 5.2.

Таблица 5.3.

Расчёт влияния структурного фактора на среднюю цену реализации и объём прибыли способом абсолютных разниц

	Сорт
	Цена
	Структура
	Изменение средней цены реализации за счёт структуры продукции, тыс. ден. ед.

	
	
	план
	факт
	∆d
	

	1
	2700
	0,9
	0,8
	-0,1
	-270

	2
	2300
	0,1
	0,2
	+0,1
	+230

	Итого
	
	1,0
	1,0
	
	-40


Вывод: средняя цена реализации одной тонны молока снизилась на 40 тыс. ден. ед. За весь объём продукции было недополучено (-40) 250 = -10 млн. ден. ед.

 ∆Пd = [(-0,1)·2777 +(0,1)·2300]·2500 = -10 млн. ден. ед.

Вопрос 4. Используется только для мультипликативных моделей и комбинированных (Y = a·(b-c)). Кроме того, должны быть вычислены относительные отклонения факторов в долях или в процентах, то есть в таблицу вносят следующие изменения:

Y = a · b · c
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Отклонение результата за счёт фактора вычисляется следующим образом:
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Таблицу 5.1. можно дополнить столбцами относительных изменений факторов.
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Получили те же результаты, что и в двух предыдущих способах расчёта.

Тема 6. Анализ условий хозяйствования сельскохозяйственных предприятий

1. Особенности АХД на предприятиях АПК.

2. Анализ природно-экономических условий хозяйствования.

3. Анализ уровня специализации, интенсификации и эффективности производства.

 Вопрос 1.  АХД сельскохозяйственных предприятий по содержанию, задачам и методам не отличается от АХД других отраслей. Однако специфика этого предмета обусловлена особенностями производственной деятельности  сельскохозяйственных предприятий:

1.влияние природно-климатических условий на результаты деятельности. Поэтому для правильной оценки результатов надо отслеживать изменения за 3-5 лет и проводить сравнение не только с предыдущим периодом и планом, но и со средним за 3-5 лет.

2. наличие сезонности производства. Эта особенность характерна в большей степени растениеводству. Она должна учитываться при анализе наличия и использования ресурсов производства.

       3.в течение года в растениеводстве можно анализировать только выполнение плана агротехнических мероприятий, а полный анализ возможен по результатам года.

4.так как сельскохозяйственное производство имеет дело с живыми организмами, то на результат производственной деятельности влияют законы биологии, химии, биофизики и бывает сложно учесть и измерить действие этих законов на результат сельскохозяйственного производства.

5.основное средство производства – закон, который обладает рядом особенностей

· ограниченность по количеству

· неоднородность по качеству и продуктивности

· универсальность по разнообразию продукции

6.большая часть произведённой продукции используется на собственные нужды (семена, корма).

7.сельскохозяйственное производство имеет ряд специфических показателей (урожайность, продуктивность животных, жирность молока).

8.наличие множества однотипных предприятий, слабая концентрация производства позволяет более широко применять межхозяйственный сравнительный анализ.

9.наличие большой базы данных позволяет использовать такие методы, как сопоставление параллельных и динамических рядов, аналитические группировки, корреляционно-регрессионный анализ, многомерный сравнительный анализ.

Вопрос 2. Условия деятельности сельскохозяйственных предприятий можно разделить на 3 группы:

1. природно-климатические

2. географические или экономико-географические

3. экономические

Каждый из них имеет свою систему показателей.

1. 

· средний размер полей

· качество (балльность) сельскохозяйственных угодий

· мощность гумусного слоя

· среднегодовое количество осадков

· распределение осадков в течение года

· наличие заморозков

· показатели, связанные с количеством солнечных дней в году

· средняя температура

2.

· удалённость от крупных населённых пунктов и городов

· удалённость от железнодорожных станций

· удалённость от снабженческих, перерабатывающих, ремонтных предприятий

· состояние дорог

3.

· обеспеченность ресурсами (земельными, трудовыми, финансовыми, материальными)

· соотношение ресурсов, особенно специфических (поголовье на 100 гектар сельхозугодий, обеспеченность поголовья кормами и т.д.)

Вопрос 3. Эффективность производства во многом зависит от специализации и концентрации производства. Узкую специализацию можно увидеть на птицефабриках, племенных хозяйствах.

Узкая специализация возможна по отдельным сельскохозяйственным отраслям. Как правило, наши сельскохозяйственные предприятия многоотраслевые. О специализации сельскохозяйственных предприятий судят по структуре товарной продукции. Дополнительными показателями являются структура площади посевов, валовая продукция, поголовье животных, затраты.

По удельному весу выделяют 2-3 основных отрасли и дополнительные, которые часто необходимы для нормальной деятельности основной отрасли. Уровень и глубину специализации определяют по
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0 < К < 1

К < 0,2 – слабовыраженная специализация,

0,2 < К < 0,4 – средняя степень специализации,

0,4 < К < 0,65 – высокая степень специализации,

К > 0,65 – углубленная специализация.

Эффективность специализации оценивается по показателям эффективности отраслей и производства в целом. Для этого составляют ЭММ и сравнивают предприятия одинаковой специализации и производственного направления.

Вторым условием эффективности сельскохозяйственного производства является высокий уровень его интенсификации.

Интенсификация достигается путём внедрения достижений НТП и передового практического опыта. Любое внедрение требует инвестиций на ОПФ, повышение квалификации работников, внедрение технологий.

Чтобы оценить процесс интенсификации, надо оценить 3 группы показателей:

1. отражают уровень интенсификации

· главные показатели (сумма основных и оборотных средств)

· дополнительные показатели (энегрообеспеченность, обеспеченность тракторами, расход удобрений на 1 га, поголовье на 100 га сельхозугодий, сумма инвестиций на улучшение качества земли, на улучшение породы животных и т.д.)

2. отражают результаты интенсификации

· выход валовой товарной продукции и чистой продукции на 100 га сельхозугодий

· урожайность культур, продуктивность животных

3. оценка эффективности интенсификации. Здесь сравнивают дополнительные вложения (инвестиции) с их результатами (выход валовой продукции и прибыль на 1 рубль совокупных вложений, отдача капитала, рентабельность производства и реализации продукции, производительность труда, фондоотдача, материалоотдача, окупаемость удобрений, кормов и т.д.)

Причём всю систему показателей рассматривают в динамике и по сравнению с другими показателями.

Тема 7. Анализ производства продукции растениеводства

1. Схема анализа продукции растениеводства.

2. Анализ динамики и выполнения плана производства продукции растениеводства.

3. Анализ выполнения плана сева и структуры площадь посевов.

4. Анализ урожайности сельскохозяйственных культур.

5. Анализ плана агротехнических мероприятий.

6. Оперативный производственный анализ растениеводства.

7. Подсчёт резервов увеличения производства продукции растениеводства.

Вопрос 1. Растениеводство даёт продукцию питания населению, корма – животноводству, сырьё – промышленности .

В системе управления этой отраслью своё особое место занимает АХД в растениеводстве со своими задачами по организации производства, контролю, оценке резервов, поиска резервов и т.д. 

Источниками сведений для такого анализа служат годовые отчёты и бизнес-планы (форма 9 “производство и себестоимость продукции растениеводства”) и первичные и оперативные документы:

· итоги проведения посевной

· ведомость учёта зерна и другой продукции

· дневник поступления сельскохозяйственной продукции

· акт приёмки грубых и сочных кормов

АХД в растениеводстве укладывается в следующую схему:

1. объекты исследования

· валовая продукция растениеводства

· производство отдельных видов продукции растениеводства

· размер и структура посевной площади

· урожайность сельскохозяйственных культур

2. объём исследования

· в целом по хозяйству

· по производственным подразделениям

Цель АХД заключается  в 1) оценка достигнутого уровня, 2) диагноз (сопоставление плана с фактом), 3) прогноз на перспективу (краткосрочный, долгосрочный).

Этапы анализа

1. сравнительный анализ

а) анализ динамики

б) анализ выполнения плана

в) межхозяйственный анализ

2. факторный анализ

а) детерминированный анализ

б) стохастический анализ

в) экспериментальный анализ

3. выявление резервов.

Вопрос 2.  Для анализа динамики продукции растениеводства нужна информация за 5 – 10 лет. Стоимостные показатели должны быть сопоставимыми. Здесь используют метод рядов динамики и индексный метод. Причём сравнение проводят цепным и базисным способом.

Объём производства оценивается:

1. по хозяйству

2. по бригадам

3. по культурам

Сравнение  производят с предыдущими значениями показателей, с плановыми, с лучшими по хозяйству или району.

При установлении факторов и причин изменения объёма производства можно использовать следующую схему:



  О



Рис 7.1. Блок-схема факторной системы объёма производства продукции растениеводства.

В этой схеме факторами первого порядка является:

· размер и структура посевной площади

· гибель посевов

· урожайность

При анализе надо различать культуры одной производственной группы и разных производственных групп. Сопоставимые культуры – такие, где напрямую нельзя суммировать валовые сборы.

Простейшим является анализ валового сбора по отдельной культуре, который можно провести или методом цепных подстановок, или методом абсолютных или относительных разниц. Например, проанализируем валовый сбор озимых зерновых методом абсолютных разниц.

Таблица 7. 1.

Анализ влияния факторов на валовый сбор

	
	Показатель
	План
	Факт
	Абсолютное изменение, +,–
	Влияние изменения фактора на валовый сбор, ц

	П
	Размер посевной площади, га
	1200
	1250
	+50
	(+50) 28 = 1400

	S
	Убранная площадь, га
	–
	1220
	-30
	(-30) 28 = -840

	Y
	Урожайность, ц/ га
	28
	30
	+2
	1220 (+2) = 2440

	ВС
	Валовый сбор, ц
	33600
	36600
	+3000
	3000


Вопрос 3. Если производить анализ сразу по всему севообороту, то расчёты усложняются. Здесь выгоднее применить метод цепных подстановок, так как он позволяет все расчёты осуществить в 1-2 таблицы.

Например,

Таблица 7. 2.

Расчёт влияния факторов на валовый сбор в растениеводстве

	Культура
	Посевная площадь, га
	Урожайность, ц/га
	Валовый сбор, ц
	Отклонение от плана по валовому сбору, ц

	
	план
	факт
	
	При плановой урожайности
	факт
	общее
	В т. ч. за счёт

	
	
	Посеян
	Убран.
	план
	факт
	план
	С посеян. площади
	С убран. площади
	
	
	Посеян. площ
	Гиб.посев.
	Ур-сти

	
	П0
	П1
	S
	Y0
	Y1
	П0Y0
	П1Y0
	SY0
	SY1
	∆ПY
	∆1
	∆2
	∆3

	Зерновые
	1200
	1250
	1220
	28
	30
	33600
	35000
	34160
	36600
	3000
	1400
	-840
	2440

	Где ∆1 = П1Y0 – П0Y0, ∆2 = SY0- П1Y0, ∆3 = SY1- SY0. ∆ПY= SY1 – П0Y0


Расчёт влияния структуры посевной площади возможен только при наличии сопоставимости по урожайностям. Если расчёты делать по всему севообороту, то урожайность берут или в кормовых единицах, или в энергетических единицах.

Если использовать структуру, то валовый сбор можно представить в виде произведения:

ВС = ∑Побщ • di • Yi,

Где Yi -средняя урожайность по i – той культуре за 3-5 лет.

Структурные изменения влияют и на валовый сбор и на среднюю урожайность. Расчёт можно увидеть в следующей таблице.

Таблица 7. 3.

Расчёт влияния структуры посевов зерновых на валовое производство зерна и среднюю урожайность

	Культура
	Sпосевов, га
	Стр-ра посевов
	Фактич. S при план. стр-ре
	Ур-сть, ц/ га
	Изменен. ур-сти
	Вал. Сбор с фактич. S при стр-ре, ц

	
	п
	ф
	п
	ф
	∆
	
	
	
	
	
	

	
	П0
	П1
	D0
	D1
	∆D
	П1(D0)
	Y0
	∆Y0
	1
	2
	∆

	рожь
	420
	350
	35
	28
	-7
	438
	24
	-1,68
	10512
	8400
	-2112

	пшеница
	180
	250
	15
	20
	+5
	187
	38
	+1,40
	5236
	7000
	+1764

	ячмень
	360
	450
	30
	36
	+6
	375
	33
	+1,99
	12375
	14850
	+2475

	овёс
	240
	200
	20
	16
	-4
	250
	27,5
	-1,10
	6875
	5500
	-1375

	всего
	1200
	1250
	100
	100
	-
	1250
	-
	+0,61
	34998
	35750
	+762


1 = П1 D0 Y0, 2 = П1 D1Y0.

 Изменение средней урожайности можно рассчитать методом абсолютных разниц.
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Общая сумма изменения средней урожайности ∆Yобщ= ∑∆Yi.

Изменение валового сбора за счёт структурных изменений можно найти как произведение ∆ ВСобщ. = (∑∆Yi)· (П1общ.).

В нашем примере ∆ ВС = +762 =(0,61)·1250

Аналогично можно вычислить влияние структурных изменений на сумму прибыли по товарной продукции, если вместо урожайности взять прибыль на 1 га посевов.

Вопрос 4. По схеме 7.1. видно, какие факторы влияют на урожайность культур. Кроме того, указанные в схеме агротехнические мероприятия через урожайность влияют на валовый сбор. Факторы 3-9 – факторы интенсификации производства. Поэтому перевыполнение или недовыполнение плана агротехнических мероприятий оцениваются до уборки урожая и после.

Например, внесение удобрений (органических и мероприятий):

1. выполнение плана внесения удобрений под культуры оценивается сравнением факта с планом из расчёта на 1 га посевов и на всю посевную площадь под каждую культуру;

2. после уборки урожая оценивается окупаемость удобрений. Для этого используют 3 метода анализа: экспериментальный, расчётный, корреляционно-регрессионный.

В хозяйствах метод используется при проведении агротехнических опытов и при хорошо поставленной службе  анализа, при этом надо использовать показатель ”Цену 1 балла в ц по каждой культуре”.

Цена 1 балла определяется в химической лаборатории (районной или областной), составляются карты полей сельскохозяйственных предприятий.

Определяется цена балла почвы на единицу продукции. Окупаемость внесённых удобрений вычисляется по формуле:
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Y1, Y2 – урожайность фактическая, расчётная, ц/га.

К1 – фактическое количество внесённых удобрений (минеральных, органических) на 1 га посевной площади под культуру при сбалансированном количестве N, Р и К минеральных удобрений.

Расчёт окупаемости удобрений может быть представлен в виде таблицы по всем культурам.

Таблица 7.4.

Расчёт окупаемости удобрений по культурам

	Показатель
	Рожь
	Картофель
	И т.д.

	Качество почвы, балл
	46
	42
	

	Цена 1 балла, ц
	0,36
	2
	

	Расчётный уровень урожайности (от естественного плодородия), ц/га
	16,6
	84
	

	Фактическая урожайность, ц/га
	25
	180
	

	Прирост урожайности за счёт удобрений, ц
	8,4
	96
	

	Количество внесённых удобрений на 1 га, ц NРК
	2,0
	3,0
	

	Фактическая окупаемость 1 ц NРК, ц
	4,2
	32
	

	Нормативная окупаемость 1 ц NРК, ц
	5,0
	40
	


Из таблицы видно, что наблюдается снижение окупаемости минеральных удобрений.

Подобный анализ зависимости урожайности от удобрений и других факторов можно провести, используя корреляционно-регрессионный метод.

Вопрос 5. Анализ зависимости урожайности от нормы высева, качества семян, сорта, сроков высева, способа высева и т.д. можно провести, если знать нормативные показатели, сравнить факторные показатели с нормативными и учесть посевную площадь, на которой были нарушены нормативные требования.

Сегодня очень важным является внедрение новых высокоурожайных сортов. Их доля в посевной площади существенно влияет на результаты полученной продукции растениеводства.

Вопрос 6. В целях оперативного управления производством в растениеводстве необходимо вести два вида документов:

1. Анализ-график выполнения работ по выращиванию культуры.

2. Анализ выполнения плана работ по каждой культуре.

1. учитывает:
· объём работ по технической карте, пересчитанный на фактической площади;

· дата выполнения работы (план и факт);

· отклонение дней (раньше, позже);
· фактический объём выполненных работ за день и с начала срока;

· продолжительность периода (план, факт).

2. учитывает:
· вид работ;
· продолжительность периода работ, дн. (план, факт) и отклонение (раньше, позже);

· причины отклонений;
· объём работ по технической карте в пересчёте на фактическую площадь;

· фактический объём работ;
· отклонение в объёме работ (+,-);
· выполнение плана по объёму работ, %;

· причины невыполнения плана;
· коэффициент качества выполнения работ.

Вопрос 7. Чтобы определить резервы увеличения производства продукции растениеводства необходимо свести воедино и проанализировать результаты всех агротехнических мероприятий, которые можно представить в виде схемы.






Рис. 7.2. Источники резервов увеличения производства продукции растениеводства

Тема 8. Анализ производства продукции животноводства

1. Схема факторного анализа производства продукции животноводства.

2. Анализ резерва роста поголовья животных.

3. Анализ структуры поголовья.

4. Анализ продуктивности животных.

5. Анализ обеспеченности животных кормами и эффективности их использования.

6. Анализ резервов роста производства продукции животноводства.

Вопрос 1. Комплексный подход в АХД применительно к животноводству позволяет составить блок-схему факторов, влияющих на объём продукции животноводства.

	
	Объём производства продукции животноводства
	

	Поголовье животных и структура стада
	
	Продуктивность животных


	1. специализация хозяйства

2. воспроизводство стада

3. кормовая база

4. наличие животноводческих помещений (т.е. ОПФ)
	
	1. уровень кормления

2. качество кормов

3. структура рационов

4. породность животных

5. доля яловых коров молочного стада

6. условия содержания скота 


Рис. 8.1. Факторы, влияющие на объём производства продукции животноводства

Факторы первого уровня связаны в жёстко детерминированную систему с объёмом производства. В курсе статистики анализ этой системы проводился с помощью индексного метода и соответствующих абсолютных показателей для каждого вида продукции.

В АХД, как правило, одновременно рассматривают несколько видов продукции и используют метод цепных подстановок. Например:

Таблица 8.1.

Расчёт влияния поголовья и продуктивности животных на выход продукции животноводства

	Вид животных
	Среднегод-е пог-е
	Прод-сть 1 гол
	Объём производства
	Откл-е от плана

	
	План 
	Факт
	Показатель
	
	Вид пр-ции
	План
	Условный объём
	факт
	всего
	В т.ч. за счёт

	
	
	
	
	План
	Факт
	
	
	
	
	
	Пог-я
	Прод-сти

	
	П0
	П1
	–
	Y0
	Y1
	–
	П0Y0
	П1Y0
	П1Y1
	1
	2
	3

	Коровы, гол
	1400
	1380
	Ср. год. удой  на 1 кор., ц
	30
	32
	Мол., ц
	42000
	41400
	44160
	+2160
	-600
	+2760

	Нетели и коровы, гол
	1650
	1620
	Выход телят на 100 кор, гол
	85
	75
	Приплод, гол
	1400
	1377
	1215
	-185
	-23
	-162

	Молодняк и ж-е на откорме
	1300
	1350
	Ср-сут. прирост 1 гол, г
	650
	670
	При рост ж-х, ц
	3080
	3200
	3300
	+220
	+120
	+100

	1 = П1Y1 – П0Y0. 2 = П1Y0 – П0Y0. 3 = П1Y1 – П1Y0.


Из таблицы видно, что по молочной и мясной продуктивности хозяйство имеет положительный эффект. По получению приплода результаты отрицательные. Следовательно, необходимо проводить анализ показателей второго уровня, в частности, причин яловости коров.

Вопрос 2. Основой  анализа изменений поголовья стада служат балансы поголовья: плановый и фактический. Причём оба баланса можно свести в одну таблицу.

Пополнение стада может идти по двум каналам:

1. получение приплода от маточного поголовья (нетелей и коров);

2. покупка племенных животных в племенных хозяйствах и телят у населения.

Выбытие животных должно быть только на реализацию (на мясо и племенные цели). Но это в идеале, так как в хозяйстве есть падёж, вынужденный забой, мертворождённые телята, самопроизвольные аборты (выкидыши), кроме того, реализация скота на мясо нестандартной массы тоже относится к снижению поголовья. Поэтому к резервам роста поголовья относят:
1. снижение яловости коров (резерв равен произведению недовыполнения плана по выходу телят на 100 коров и фактического поголовья коров на начало года : 100);

2. снижение падежа и гибели животных по вине хозяйства;

3. увеличение животной массы одной головы до планового или нормативного уровня при сдаче на мясо (резерв равен разности фактической реализации при фактической массе и фактической реализации при плановой массе).
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П – поголовье ,

Y – масса одной головы при реализации.

Общий резерв прироста поголовья равен ∑(1 – 3).

Вопрос 3. Экономическая оценка структуры стада связана с динамикой всех половозрастных групп стада. Здесь происходит количественные и качественные изменения их оценки по целому ряду результативных показателей:

1. объём произведённой продукции должен быть максимальным

2. объём реализации и прибыли должны быть максимальными

3. использование кормов должно быть минимальным с учётом нормативов

4. использование трудовых ресурсов должно быть минимальным с учётом нормативов

Для этого фактический уровень перечисленных показателей сравнивают с расчётным при плановой структуре.

Таблица 8.2.

Расчёт влияния структуры стада на выход продукции

	Группы животных
	Поголовье, гол
	Структура стада, %
	Фактич. пог-е при план. стр-ре, гол
	Выход прод. на 1 гол, млн. руб.
	Выход прод. от факт. погол-я, млн. руб.

	
	план
	факт
	план
	факт
	
	
	При факт стр-ре
	При план. стр-ре

	
	П0
	П1
	D0
	D1
	П1(D0)
	Р
	П1(D1)P
	П1(D0)P

	Коровы
	1400
	1380
	51,85
	50,50
	1416
	15
	20700
	21240

	Молодняк прошлого года
	560
	750
	20,75
	27,50
	566
	8
	6000
	4528

	Молодняк отчётного года
	740
	600
	27,40
	22,00
	746
	10
	6000
	7480

	Всего 
	2700
	2730
	100
	100
	2730
	–
	32700
	33248


Снижение доли коров как самой продуктивной группы привело к снижению выхода продукции на 540 млн. руб. При оценке структуры стада по породному составу, классности животных, возрастным группам вместо показателя Р можно учитывать продуктивность животных, затраты кормов и труда на 1 голову и на 1 ц. продукции, затраты и прибыль на 1 голову и на 1 ц. продукции. 

Вопрос 4. В разных отраслях животноводства свои показатели продуктивности КРС: надой на 1 корову (среднегодовую, фуражную, за период лактации), выход телят на 100 голов (коров, маточного поголовья), среднесуточный прирост.

В свиноводстве: выход поросят на 1 основную и проверенную свиноматку, живая масса одного поросёнка при объёме, число опоросов в год, среднесуточный прирост.

1.Уровень кормления – расход кормов на 1 голову за сутки, месяц, год.

Зоотехники этот показатель делят на две части:

1. основное (поддерживающее кормление, то есть для поддержания нормального физиологического состояния животных),

2. продуктивное кормление (чем больше его доля, тем выше продуктивность животных).

                                           

                                                 продуктивное кормление

                                                            поддерживающее кормление

Рис. 8.2. Зависимость продуктивности от уровня кормления животных.

2.Качество кормов по энергетической и протеиновой питательности.

3.Сбалансированное питание по элементам. Из-за низкого качества и несбалансированности кормления теряют 20-30 % продукции животноводства.

4.Породный состав стада.

5.Возрастной состав основного стада.

6.Доля яловых коров в стаде.

7.Тип и условия содержания животных (привязное, беспривязное, на каких полах и т.д.).

8.Микроклимат животноводческих помещений.

9.Обеспеченность квалифицированными кадрами, система оплаты труда и т.д. (чем выше заработная плата, тем выше квалификация работников).

Вопрос 5. Наличие хорошей кормовой базы и кормовых ресурсов во многом определяет поголовье животных и животноводческую специализацию хозяйств.

Кормовая база – возможность производства и покупки кормов.

Кормовые ресурсы – наличие кормов в хозяйстве.

При уже сложившейся численности сельскохозяйственных животных потребность в различных видах кормов рассчитывается исходя из суточной и годовой нормы расхода каждого вида корма на поголовье каждой возрастной группы.

Затем составляют годовую плановую потребность в каждом виде корма в целом по хозяйству.

Кроме общей массы кормов оценивают их объём в кормовых единицах, переваримых протеинах в элементах питательности (по Са, Р и каротину).

В крепких хозяйствах оценивают наличие этих элементов в одном килограмме заготовленных кормов. Фактическую заготовку сравнивают с плановой потребностью, то есть вычисляют уровень обеспеченности.

Низкое содержание переваримого протеина в кормах  заставляет кормленцев анализировать общую обеспеченность или дефицит переваримого протеина в каждом виде корма.

Таблица 8.3.

Расчёт влияния качества и количества кормов на содержание переваримого протеина

	Вид корма
	Количество кормов, ц к. ед.
	Содержание ПП в 1 к. ед, кг
	Общее изменение общей массы ПП, кг

	
	план
	факт
	план
	факт
	всего
	В т. ч. за счёт

	
	
	
	
	
	
	Количества кормов
	Качества кормов

	
	Q0
	Q1
	M0
	M1
	Q1M1 – Q0M0
	Q1M0 – Q0M0
	Q1M1 – Q1M0

	Силос
	12200
	17360
	0.9
	0.88
	-12152
	+15624
	-3472

	Сенаж
	10285
	5985
	1.0
	0.95
	-5599
	-4300
	-299

	...
	...
	...
	...
	...
	...
	...
	...

	Всего
	63900
	69400
	–
	–
	-80880
	+58170
	-138970


Общая недостача в кормах перевариваемого протеина за счёт качества кормов составила 138970 кг. Среднее содержание перевариваемого протеина  и других элементов в 1 к. ед. зависит от структуры кормов.

Таблица 8.4.

Расчёт влияния структуры кормов на средний уровень содержания перевариваемого протеина, Са и других элементов в 1 к. ед.

	Вид корма
	Структура кормов
	Содержание в 1 к. ед.

	
	план
	факт
	+,-
	ПП, г
	Са

	
	
	
	
	факт
	+,-
	Факт
	+,-

	Овёс
	4,35
	4,95
	+0,60
	70
	+0,47
	
	

	силос
	19,08
	25,00
	+5,92
	88
	+5,12
	
	

	...
	...
	...
	...
	...
	...
	...
	...

	всего
	100
	100
	---
	---
	-13,12
	
	


                                                        ∆d            m           ∆ПП
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Изменение структуры  кормов привело к потери 13, 12 г перевариваемого протеина в структуре на каждый кг к. ед. Общее количество кормов не даёт картины обеспеченности животных кормами, а только анализ кормовых ресурсов. Обеспеченность оценивается по уровню кормления, то есть расходу к. ед. на 1 голову в сутки, месяц, год.

Анализ по уровню кормления проводят в целом по хозяйству по половозрастным группам и по фермам. Расчёты проводят простым сравнением факта с планом.

Расход кормов должен окупаться  продукцией. Эффективность расхода кормов оценивается по двум показателям:

1. количество полученной продукции на 1 ц к. ед.

2. количество ц к. ед., израсходованных  на 1 ц продукции.

Низкое качество кормов, несбалансированность кормов по видам и элементам питательности приводят к потерям кормов, их перерасходу, к снижению эффективности их использования.

Схематично анализ эффективности  можно представить системой следующих показателей.
	Показатели
	Продукция
	

	
	молоко
	...
	

	Валовая продукция, ц
	
	
	Q

	Расход кормов на 1 ц продукции, ц к. ед.

· план

· факт
	
	
	м1
м0

	Расход кормов на всю продукцию, ц к. ед.

· по плановым нормам

· по фактическому расходу
	
	
	q м0
q м1

	Отклонение за счёт перерасхода или экономии (всего), ц к. ед.
	
	
	(м1 – м0)q


Дополнительно можно оценить себестоимость 1 к. ед. и денежных затрат, связанных с расходом кормов (экономию или дополнительные затраты).

Вопрос 6. Выход продукции животноводства зависит от поголовья и продуктивности животных. Резерв роста поголовья рассмотрен в вопросе 2. Причём могут быть не только экстенсивные методы увеличения, но и интенсивные по получению дополнительной продукции за счёт изменения поголовья.

Продуктивность можно увеличить, если улучшать следующую систему показателей:

1. увеличение уровня кормления и эффективности использования кормов,

2. снижение яловости коров,

3. улучшение породного и возрастного состава,

4. улучшение содержания животных.

Таблица 8.6.

Резерв роста производства продукции животноводства за счёт увеличения уровня кормления

	Группа животных
	Расход кормов на 1 гол
	Окупаемость  1 ц к. ед., ц
	Резерв продуктивности, ц
	Возможное поголовье, гол
	Резерв роста объёма производства, ц

	
	план
	факт
	
	
	
	

	
	М0
	М1
	У
	∆М У
	П
	∆М У П

	Коровы
	38,8
	36,8
	0,85
	1,7
	1380
	2346


В расчётах произведение ∆М У можно заменить  частным, то есть

∆М / фактический расход кормов на единицу продукции

Тема 9. Анализ землепользования

1. Анализ размера земельного фонда.

2. Анализ структуры земельного фонда.

3. Анализ эффективности использования сельскохозяйственных угодий.

4. Анализ резервов роста эффективности использования сельскохозяйственных угодий.

Вопрос 1. Задачи анализа использования земельных ресурсов:

1. изучение состава и структуры земельного фонда,

2. выявление нарушений в землепользовании,

3. выявление резервов расширения и улучшения сельскохозяйственных угодий,

4. оценка эффективности использования земельных угодий,

5. разработка мероприятий, направленных на увеличение эффективности использования земель.

Источники информации для анализа:
1. государственный акт на право пользования землёй,

2. земельная шнуровая книга,

3. план внутрихозяйственного землепользования,

4. книга истории полей или агротехническая карточка полей.

Объекты исследования – размер сельскохозяйственных угодий в целом и по видам, так как сельскохозяйственные угодья – главный ресурс сельскохозяйственного производства.

Цель анализа:
1. изучение законодательных статей и тенденций в изменении размера сельскохозяйственных угодий,

2. оценка выполнения плана по расширению и улучшению сельскохозяйственных угодий,

3. определение резервов расширения сельскохозяйственных угодий.

Методика анализа:
1. изучение динамики и выполнения плана по общей площади и видам угодий,

2. анализ выполнения плана мелиорации,

3. подсчёт и обоснование резервов расширения площади сельскохозяйственного назначения и их трансформация.

Анализ изменений проводится простыми сравнениями факта с планом, с предыдущим периодом и по структуре.

Мероприятия по улучшению земель:
1. осушение болот,

2. распашка залежей,

3. раскорчёвка кустарников,

4. уборка камней,

5. известкование кислотных почв,

6. гипсование засоленных почв,

7. улучшение сенокосов и пастбищ и т.д.

Вопрос 2. Объект анализа – структура сельскохозяйственных угодий. Цель анализа: 1. Оценка изменений структуры сельскохозяйственных угодий, 2. Поиск оптимального варианта структуры сельскохозяйственных угодий.

Методика анализа:
1. определение структуры и её изменений по сравнению с базисным годом, планом, лучшими хозяйствами, средними по району,

2. расчёт влияния структуры на выход продукции, себестоимость, прибыль, рентабельность и т.д.

3. оценка интенсивности использования земельного фонда,

4. разработка оптимальной структуры и определение резервов производства продукции.

При анализе структуры землепользования показателей хозяйства возможно найти резервы в улучшении структуры, кроме того, оценить влияние структурных изменений на выход продукции.

Таблица 9.1.

Расчёт влияния структуры сельскохозяйственных угодий на выход продукции растениеводства

	Вид угодий
	Выход продукции с 1 га, ц к. ед.
	Структура угодий, %
	Изменение выхода продукции с 1 га, ц к. ед.

	
	
	план
	факт
	отклонение
	

	
	Y
	D0
	D1
	∆D
	(∆D Y) / 100

	Пашня
	36,0
	67,7
	68,2
	+0,5
	+0,180

	Сенокосы:

· улучшенные
- естественные
	30,0

14,0
	4,3

2,8
	5,4

2,5
	+1,1

-0,3
	+0,330

-0,042

	Пастбища:
· улучшенные

естественные
	25,0

12,0
	8,5

12,9
	8,2

11,6
	-0,3

-1,3
	-0,075

-0,156

	Многолетние насаждения
	55,0
	3,8
	4,1
	+0,3
	+0,165

	Всего
	
	100,0
	100,0
	
	+0,402


Показатель Y обычно берут средним за последние 3-5 лет. Общее изменение выхода продукции равняется:

∆ВС = (∑∆D • Y / 100) • Sс/х

Аналогично можно рассчитать влияние изменений структуры на сумму затрат, прибыль, уровень рентабельности, трудоёмкость и т.д.

Вопрос 3. Объект исследования – эффективность использования земельного фонда. Цель: 1. Оценка уровня эффективности использования земельного фонда в хозяйстве, 2. Поиск резервов её увеличения.

Методика:
1. расчёт показателей эффективности использования земель,

2. изучение динамики выполнения плана и межхозяйственный анализ показателей эффективности,

3. изучение причин изменения эффективности использования земельных ресурсов,

4. определение резервов роста эффективности использования угодий.

Для оценки эффективности использования сельскохозяйственных угодий используют следующую систему показателей:

1. обобщающие

а) выход валовой продукции,

б) выход товарной продукции,

в) выход валовой продукции в кормовых единицах,

г) валовой доход,

д) прибыль.

(все показатели рассчитываются на 100 га с учётом бальности сельскохозяйственных угодий (с учётом кадастровой оценки))

2. частные

а) урожайность культур,

б) выход продукции в к. ед. с 1 га отдельных угодий,

в) производство молока, мяса на 100 га кадастровых сельскохозяйственных угодий (С ּ Б  / 100)

3. вспомогательные

а) себестоимость продукции,

б) фондо- и трудоёмкость продукции,

в) доходность с 1 га,

г) окупаемость затрат.

Вопрос 4. Рост эффективности использования затрат возможно за счёт роста плодородия почвы. Различают краткосрочные и долгосрочные воздействия на почву.

Краткосрочные:
1. внесение минеральных удобрений,

2. рыхление,

3. полив,

4. отвод лишней влаги.

Долгосрочные:
1. внесение органический удобрений,

2. известкование, гипсование,

3. мелиорация.

Нормы внесения органических удобрений в среднем 13-15 тонн на 1 га пашни для поддержания плодородия (ежегодно). Дополнительно 20 тонн – для улучшения гумуса на 0,01 % в год. 10-12 тонн – в травопольных севооборотах, 14-18 тонн – в плодосменных севооборотах, 70-80 – в пропашных севооборотах. Хороший эффект – сидеральные удобрения с компостом (возрастает урожайность на 18-20 %).

Вопрос 4.

 Для поиска резервов повышения эффективности использования сельскохозяйственных земель можно построить многофакторную модель (линейное уравнение регрессии) для хозяйств одной природно-климатической зоны. А затем использовать параметры полученной модели для конкретного хозяйства. В учебнике Г.Савицкой для поиска резервов эффективности использования земель в РБ предлагается использовать следующую многофакторную модель:

Y = -405,5 + 2,3·X1 + 2·X2 + 1,6·X3 + 0,74·X4 +26,4·X5 + 5,3·X5 + 5,3·X6 + 2,1·X6 + 2,1·X7 + 0,25·X8 + 2,85·X9,

где  Y – объём валовой продукции на 100 га сельскохозяйственных угодий, млн. руб.,

X1 – плодородие почвы, балл,

X2 – распаханность сельскохозяйственных угодий, %,

X3 – доля мелиорированных земель в составе пашни, %,

X4 – доля улучшенных угодий, %,

X5 – количество органических и минеральных удобрений на 1 га пашни, ц NPK.

X6 –  процент повторных и пожнивных посевов культур, %,

X7 – процент посевов по интенсивной технологии, %,

X8 – энергообеспеченность на 100 га сельхозугодий, кВт,

X9 – плотность поголовья на 100 га сельхозугодий, усл. гол.

Для конкретного хозяйства это уравнение может быть использовано следующим образом.

Таблица 9.2.

Подсчёт резервов роста эффективности использования земельных угодий

	Факторный показатель
	Уровень показателя
	Уровень влияния факторов (коэффициент регрессии)
	Резерв прироста ВП на 100 га с/х угодий, млн. руб.

	
	факт
	возможный
	Прирост
	
	

	
	
	
	 ∆
	аi
	∆ai

	X1
	40,0
	40,0
	0
	+2,3
	–

	X2
	59,5
	60,4
	+0,9
	+2,0
	+1,8

	X3
	30,0
	32,0
	+2,0
	+1,6
	+3,2

	X4
	25,0
	30,0
	+5,0
	+0,74
	+3,7

	X5
	5,2
	5,7
	+0,5
	+26,4
	+13,2

	X6
	8,0
	12,0
	+4,0
	+5,3
	+21,2

	X7
	45,0
	50,0
	+5,0
	+2,1
	+10,5


	X8
	542,0
	550,0
	+8,0
	+0,25
	+2,0

	X9
	65,0
	67,0
	+2,0
	+2,85
	+5,7

	Итого
	–
	–
	–
	–
	+61,3


Возможное значение каждого фактора, включенного в модель, устанавливается при сравнении имеющегося в хозяйстве значения с лучшими по соседним хозяйствам или средними по региону. 

Резерв роста эффективности использования земель можно подсчитать алгебраическим методом:
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где ∆Э – выход валовой продукции на 100 га сельхозугодий,

      ВП1 – фактический объём валовой продукции, млн. руб.,

      ∆ВП – резерв роста валовой продукции,

      S1 – фактическая площадь сельхозугодий, га,

      ∆S – резерв роста сельхозугодий.

Эффективность конкретных агроприёмов по улучшению земель  и росту эффективности их использования может быть оценён через уровень рентабельности:
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где Р – рентабельность мероприятия, %,

∆ВП – дополнительная валовая продукция, млн. руб.,

Дз – дополнительные затраты по улучшению земель, млн. руб.,

С – срок действия агроприёма, лет,

Зц – затраты на уборку дополнительной продукции, млн. руб.,

Зр – затраты на реализацию дополнительной продукции, млн. руб.

Тема 10. Анализ обеспеченности и использования ОПФ

1. Схема анализа ОПФ.

2. Анализ наличия ОФ.

3. Анализ состояния и движения ОФ.

4. Анализ обеспеченности ОПФ.

5. Анализ эффективности использования ОПФ.

6. Анализ наличия и использования тракторного парка.

7. Анализ наличия и использования сельхозтехники.

8. Анализ наличия и использования грузовых автомобилей.

Вопрос 1. Специфика сельхозпроизводства накладывает свой отпечаток на требования по обеспеченности растениеводства и животноводства ОПФ. Кроме того, часть производственных ресурсов этих отраслей относят к ОПФ (основное стадо КРС и свиней, многолетние насаждения). Присутствует сезонность в использовании многих фондов, особенно в растениеводстве.

Однако, задачи анализа те же, что и в промышленности:

1. определить обеспеченность предприятий и его подразделений ОПФ и уровень их использования,

2. определить размер влияния использования ОПФ на объём продукции,

3. изучить степень использования активной части ОПФ,

4. выявить резервы роста эффективности ОПФ.

Источники данных для анализа: инвентарные карточки учёта ОС, годовой отчёт сельхозпроизводства, баланс предприятия и его приложения.

Последовательность проведения анализа ОПФ можно изобразить в виде схемы.

Направления анализа ОПФ:
1. анализ наличия и структуры ОФ

1.1. оценка объёмов фондов

1.2. анализ структуры фондов

2. анализ состояния и движения ОФ

2.1. анализ движения фондов

2.2. анализ состояния фондов

3. анализ оснащённости ОФ

3.1. анализ фондообеспеченности 

3.2. анализ фондовооружённости

3.3. анализ энергооснащённости

3.4. анализ энерговооружённости

4. анализ использования ОФ

4.1. анализ эффективности использования ОПФ

4.2. анализ влияния факторов на изменение уровня фондоотдачи

4.3. оценка влияние фондоотдачи на объём производства сельхозпродукции

Анализ ОПФ осложняется тем, что балансовая стоимость ОПФ меняется во время их переоценки, которая в условиях инфляции проводится ежегодно. Для устранения влияния инфляции факторов необходимо выполнить пересчёт отчётных показателей, сопоставляемых с базисным на основе публикуемых индексов роста цен.

Методика пересчёта стоимости ОПФ

1. например, индекс роста цен на дату отчёта по сравнению с базисной датой составил  1,25.

2. обратный показатель называется коэффициентом обесценивания отчётных данных

Кобесцен. = 1 / 1,25 = 0,8.

3. для приведения соответствующего отчётного показателя в сопоставимый вид с базисным необходимо отчётный показатель умножить на коэффициент обесценивания, то есть всё приводится к ценам базисного периода.

На предприятии переоценка ОПФ производится в конце текущего года или в начале следующего. Например, трактор введён в марте  93 года. Его стоимость 400 тыс. руб. Коэффициент пересчёта равен 158. Восстановительная стоимость трактора – 400·158 = 63200 тыс. руб.

Вопрос 2. В отчётности представляется наличие фондов на начало периода, поступление и выбытие фондов, и количество на конец периода. Кроме того, вычисляется среднегодовая стоимость ОПФ.

На сельскохозяйственных предприятиях выделяют следующие виды ОС:

1. здания и сооружения

2. силовые машины

3. рабочие машины

4. транспортные средства

5. продуктивный скот

6. рабочий скот

7. многолетние насаждения

Всего производственных фондов сельскохозяйственного назначения   (∑ (1 – 7)).

Также выделяют фонды несельскохозяйственного назначения и непроизводственные ОС (∑ - 100%).

В процессе анализа изучают структуру ОС и её изменение в активной части фондов. Изменение объёма фондов может оцениваться только с учётом переоценки стоимости фондов, то есть приведение стоимости в отчётный период к стоимости базисного периода. Анализ проводится простым сравнением.

Вопрос 3. Анализ состояния и движения ОПФ проводится на основе расчётов комплекса коэффициентов:

1) коэффициент обновления
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2) коэффициент выбытия
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3) коэффициент прироста
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4) коэффициент износа
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5) коэффициент годности


[image: image47.wmf]изн

КГ

КГ

ГОДН

К

Ф

износа

Ф

К

-

=

-

=

å

1


Для характеристики возрастного состава и морального износа фонды группируют по продолжительности эксплуатации: до 5 лет, 5 – 10, 10 – 20, свыше 20 лет.

Вычислим средний возраст оборудования по формуле:

 X = ∑Xc·a,

где Xc – середина интервала i –той группы оборудования,

       а – удельный вес оборудования каждой группы в общем количестве.

При анализе проводится оценка изменения всех коэффициентов за два года методами элиминирования. В частности, методом цепных подстановок. Например,

            Фп0
Коб0 = ——    ,      ∆ Коб = Коб1 - Коб0
           Фкг0

             Фп1 

Коб1 = ——     ,     ∆ Коб(Фп) = Коб1 - Кобусл
             Фкг1 

               Фп0 

Кобусл = ——   ,    ∆ Коб(Фкг) = Кобусл - Коб0
               Фкг1 

∆Коб = ∆ Коб(Фп) + ∆ Коб(Фкг)

Вопрос 4.  При анализе обеспеченности фондами используют системы обобщающих и частных показателей . Обобщающие показатели оценивают обеспеченность фондами в целом по хозяйству  (в стоимостном выражении). Вычисляется фондообеспеченность, фондовооружённость и энергообеспеченность, энерговооружённость.

Для проведения общего анализа необходимо знать среднегодовую стоимость ОПФ в ценах базисного периода , энергетическая мощность в кВт, среднегодовое количество работников и площадь сельскохозяйственных угодий.

Темпы роста показателей обеспеченности сопоставляются с темпами роста производительности труда. Причём темпы роста производительности труда должны быть больше темпов роста показателей обеспеченности фондами.

Факторный анализ показателей обеспеченности проводится аналогично анализу коэффициентов динамики фондов.

Вопрос 5. Эффективность использования ОПФ оценивается системой обобщающих показателей:

· фондоотдача (ФО), где в числителе могут быть ВП, ТП, ВД, ЧД или прибыль

· фондоёмкость (ФЕ). Вычисляется в стоимостном и натуральном выражении: ОПФ / ВП или ОПФ / количество произведенной продукции.

Перечисленные факторы являются факторами первого порядка, влияющими на ФО и ФЕ. Кроме того, ФО можно представить в следующем виде:

            ВП      ВП       ОПФ       ПТ (производительность труда)

ФО = —— = —— ׃ ——— =  ——————————————

          ОПФ     ЧР        ЧР             ФВ (фондовооружённость)

Эту схему можно использовать для анализа методами элиминирования.

Факторы второго уровня, влияющие на ФО :

1. степень использования земельного фонда 

2. рост урожайности на основе роста плодородия 

3. оптимальная структура ОПФ в растениеводстве и животноводстве

4. оптимальное сочетание наличия силовых и рабочих машин

5. пропорциональность ОПФ и материальный ОбФ

6. техническое состояние, степень обновления и износа ОПФ

7. рациональная организация труда в растениеводстве и животноводстве

На уровне предприятия резервы роста эффективности ФО подсчитываются следующим образом:

               ВП1 + ∆ВП              ВП1
∆ ФО = ———————— - ——

              ОПФ1 + ДФ - ∆Ф     ОПФ1

∆ВП – резерв роста ВП,

ДФ – дополнительная сумма ОПФ, которая нужна для освоения резервов роста производства продукции,

∆Ф – резерв снижения фондов за счёт реализации, сдачи в аренду, списания, консервации.

Вопрос 6. На любом производстве показатели эффективности использования ОПФ зависят от того, как эксплуатируется активная часть фондов: станки, техника, оборудование.

В сельском хозяйстве выделяют анализ использования:

· тракторного парка 

· специализированной сельскохозяйственной техники

· грузового автопарка

Тракторный парк используется круглый год в растениеводстве и животноводстве. Так как марки тракторов различные и их производственные возможности тоже различны, то физическое количество тракторов переводят в условно-эталонные через систему коэффициентов. Объём выполненных работ переводят в условно-эталонные гектары.

Для анализа общего объёма работ можно использовать схему.

	
	Объём тракторных работ
	

	
	
	

	Среднегодовое количество тракторов (Т)
	
	Количество дней отработанных трактором за год (Д)
	
	Среднегодовая выработка трактора (ГВ)

	
	
	
	
	

	
	
	Коэффициент сменности (Кс)
	
	Дневная выработка (ДВ)

	
	
	
	
	

	
	
	Средняя продолжительность смены (П)
	
	Сменная выработка (СВ)

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	Среднечасовая выработка (ЧВ)


Рис. 10.1. Блок-схема объёма тракторных работ.

Часовая выработка зависит от:
1. мощности трактора

2. квалификации тракториста

3. состава агрегата

4. механического состава почвы

5. контурности полей

6. степени износа трактора

7. срока службы трактора

8. организации труда и т.д.

В этой схеме показатели стоящие слева относятся к показателям экстенсивной загрузки тракторов и характеризуют степень использования рабочего времени машин.

 Количество отработанных смен

Ксм = ——————————————————————

           Количество отработанных дней тракторным парком

Дополнительно используют следующие показатели:
· коэффициент использования тракторов в работе = количество отработанных дней трактором / количество машино-дней нахождения в хозяйстве

· коэффициент полезного использования рабочего времени = полезное время работы / время нахождения в наряде (можно рассчитать за день за смену)

Справа в схеме показатели интенсивной загрузки. Обобщающим показателем является коэффициент полезной работы

            Фактический объём (V1)

Кпр = ———————————

           Возможный объём (V0)

V0 = GּДּНВ,

где Д – количество календарных дней работы,

       G – энергетическая мощность тракторного парка, кВт

       НВ – норма выработки за календарный день условных эталонных гектаров на 1 кВт

Для расчётов всю систему показателей заносят в таблицу.

       Таблица 10.1.

Сведения о работе тракторного парка

	Показатель
	план
	факт
	∆

	Среднегодовое количество тракторов Т, эт. шт.
	
	
	

	Объём V, эт. га
	
	
	

	Отработано в среднем 1 трактором за год:
	
	
	

	- машино-дней
	
	
	

	- машино-смен
	
	
	

	- машино-часов
	
	
	

	Коэффициент использования тракторов в работе
	
	
	

	Коэффициент сменности
	
	
	

	Средняя продолжительность смены, час
	
	
	

	Выработка на 1 трактор, эт. га
	
	
	

	- в среднем за год
	
	
	

	- в среднем за день
	
	
	

	- в среднем за смену
	
	
	

	- в среднем за час
	
	
	

	Интегральный коэффициент использования тракторного парка (коэффициент полезной работы)
	
	
	


 Объём выполненных работ согласно схеме представлен как произведение V =  ТּДּКсмּПּЧВ.

Сравнение фактического объёма с планом можно проводить любым методом детерминированного факторного анализа.

Выявляют факторы с отрицательным влиянием на объём перевозок и анализируют их.

Резерв роста объёма работ кроется в :

1. снижение целодневных и внутрисменных простоев

2. увеличение коэффициента сменности

3. увеличение среднечасовой выработки тракторов

При анализе резервов роста объёма выполненных работ можно использовать многофакторный корреляционно-регрессионный анализ.

Вопрос 7. В сельском хозяйстве многие виды техники являются узко специализированными. В основном это уборочные комбайны. Их работа имеет ярко выраженную сезонность, причём уборка должна быть проведена в сжатые сроки. Продолжительность уборки (Д) зависит от:
1. дневной выработки (ДВ)

ДВ = КсмּПС (продолжительность смены)ּЧВ(часовая выработка)

2. площадь посевов (S)

3. величины целодневных простоев на 1 комбайн (ДП)

4. количества комбайнов (К)

         S                             S     
Д = ——— + ДП = —————— + ДП

       КּДВ                 КּКсмּПСּЧВ

Анализ влияния факторов на результат устанавливается одним из способов элиминирования. Примечание: объём выполненных работ оценивается в гектарах и количестве убранной продукции, то есть ц на 1 комбайн и га на 1 комбайн.

В сезон уборки проводят оперативный ежегодный анализ использования комбайнов. Вычисляются резервы роста выработки и снижения времени уборки.

Вопрос 8. В сельскохозяйственном производстве выполняется большой объём перевозки грузов. Поэтому в хозяйстве должен быть автопарк с набором машин различной грузоподъёмностью. Для оценки работы грузового автопарка используется целая система обобщающих и частных показателей.

Обобщающие показатели:
1. среднегодовая, среднедневная и среднечасовая выработка машины

2. выработка на 1 автомобиле-тонно-день

3. себестоимость грузоперевозок (себестоимость 1 т. км)

Частные показатели:
1. коэффициент использования машин в работе

           количество отработанных дней автопарком

       Км = ——————————————————————

                  количество машино-дней нахождения в хозяйстве
2. коэффициент технической готовности

          автомобиле-дни нахождения в хозяйстве – автомобиле-дни в ремонте

Ктг = ——————————————————————————

                           автомобиле-дни нахождения в хозяйстве

3. коэффициент рабочего времени

          время нахождения автомобиля в пробеге

Кр = ——————————————————

          время нахождения автомобиля в наряде

4. коэффициент использования пробега

                пробег с грузом, км

Кп = —————————

              общий пробег

5. коэффициент использования грузоподъёмности

                                средняя загруженность 1 машины, т

     Кгр  = ———————————————————————

           средняя техническая грузоподъёмность 1 машины, т

6. средняя скорость движения и дальность перевозок 

средняя техническая скорость (СК)

          общий пробег, км

СК = —————————

          часы в пробеге, час

средняя эксплуатационная скорость (СЭ)

           общий пробег, км

СК = —————————

           часы в наряде, час

Среднее расстояние перевозки = объём грузооборота  / т перевезенного груза.

Детерминированная модель объёма грузоперевозок: 

V = МּДּПּКрּСКּКпּТּКгр

М – число машин

Д – среднее число дней , отработанных 1 машиной за год

Т – средняя грузоподъёмность машины

П – продолжительность рабочего дня

Эту формулу можно представить в виде схемы

	М
	
	V
	
	

	
	
	
	
	

	
	Д
	
	ГВ
	

	
	
	
	
	

	
	П
	
	ДВ
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	ЧВ
	

	
	
	
	
	

	Кр
	СК
	Кп
	Т
	Кгр


Рис. 10.2. Блок-схема объёма грузоперевозок.

Резерв роста объёма грузоперевозок кроется в:

1. снижении простоев машин

2. снижении холостых пробегов

3. увеличении коэффициентов использования грузоподъёмности

4. увеличении скорости движения в пределах технической возможности машин и безопасности движения

5. увеличении численности машин

Обобщающим показателем эффективности работы автотранспорта является себестоимость 1 т. км. (с)

Затраты на содержание и эксплуатацию – стоимость отработанных материалов          (масло, автопокрышки)

С = —————————————————————————————

                                      Объём грузооборота

Затраты делят на постоянные и переменные.

Постоянные – А

1. расходы по управлению и организации работы автопарка

2. затраты на содержание гаража, сторожей, собак и т.д.

Переменные – X
1. заработная плата шоферов

2. стоимость ГСМ

3. затраты на ремонт

Y = А + BX,

Где В – сумма переменных затрат на 1 т. км.

       X – объём грузооборота, т. км.

На базе этой модели можно построить пофакторный анализ.

Далее изучим зависимость себестоимости и производственных фондов по схеме 10.2. Здесь возможно использование сочетания метода абсолютных разниц и пропорциональное деление.

              ∆Сгв

∆Сд = ————— ∆ГВд

             ∆ГВобщ

                 ∆Сгв

∆Скр = ————— ∆ГВкр

               ∆ГВобщ

ГВ = ДּПּКрּСКּКпּТּКгр

Далее проводится анализ по бухгалтерским статьям затрат:

1. оплата труда

2. нефтепродукты

3. амортизация

4. затраты по ремонту

5. затраты на управление и организацию производства

Тема 11. Анализ трудовых ресурсов, производительности труда и оплаты труда

1. Основные задачи оплаты труда.

2. Анализ обеспеченности сельскохозяйственных предприятий трудовыми ресурсами и их использование.

3. Анализ производительности труда.

4. Анализ фонда заработной платы (ФЗП) и оплаты труда.

Вопрос 1. Многие многофакторные экономико-математические методы показывают, что в сельском производстве на результаты деятельности самое существенное влияние оказывают трудовые ресурсы, а не наличие земли, фондов, финансов.

Отсюда вытекает важность анализа трудовых ресурсов.

Основные задачи анализа трудовых ресурсов:

1. изучение наличия, состава и структуры трудовых ресурсов по предприятию и его подразделениям,

2. анализ движения рабочей силы в течение года,

3. анализ использования трудовых ресурсов,

4. анализ ФЗП и уровня средней заработной платы по категориям работников,

5. анализ производительности труда и соответствия роста производительности труда росту оплаты труда,

6. выявление резервов роста производительности труда и оплаты труда.

Источники информации: годовые отчёты колхозов, отчётность по труду и по отделу кадров.

Вопрос 2. Наличие трудовых ресурсов определяется суммированием фактической численности постоянных, сезонных, временных рабочих, младшего обслуживающего персонала, сторожевой охраны и непроизводственного персонала на определённую дату.

Кроме того, вычисляют среднее количество работающих за промежуток времени. Фактическая численность работников по категориям сравнивается с плановой потребностью  как в целом по предприятию в течение года , так и в периоды напряжённых работ (сев, уборка, отёлы коров и т.д.).

Особое место занимает анализ обеспеченности кадрами по определённым категориям:

1. специалисты

2. трактористы-машинисты

3. доярки и т.д.

Анализ качественного состава трудовых ресурсов по образованию, квалификации, стажу работы, полу и возрасту позволяет определить плановую потребность в кадрах на перспективу.

Динамику рабочей силы в течение года оценивают по системе коэффициентов:

1. коэффициент оборота по приёму рабочих (коэффициент притока рабочей силы)

количество принятого персонала на работу

Кпр = ———————————————————

                               среднесписочная численность персонала

2. коэффициент оборота по выбытию (коэффициент оттока рабочей силы)

                     количество уволившихся работников

Кв = ———————————————————

                           среднесписочная численность персонала

3. коэффициент текучести кадров

количество уволившихся по собственному желанию и за нарушение трудовой дисциплины

Кт = ——————————————————————————

                                               среднесписочная численность персонала

4. коэффициент постоянного состава

                  количество работников, проработавших весь год

Кпр = —————————————————————

                                 среднесписочная численность персонала

При анализе динамики трудовых ресурсов необходимо изучить причины увольнения, особенно по собственному желанию, так как здесь могут быть более глубокие причины.

В хозяйствах должны быть планы социального развития предприятия, где предусмотрено:

· повышение квалификации

· улучшение условий труда и быта

· улучшение социальных и жилищно-бытовых условий

· социальная защищённость работников и т.д.

Анализ коэффициентов проводится по той же методике, что и в теме 10.

Например, метод цепных подстановок

             Чпр1

Кпр1 = ——       ,   ∆ Кпр = Кпр1 - Кпр0

             СЧ1

             Чпр0

Кпр0 = ——      , ∆ Кпр(Чпр) = Кпр1 - Кпрусл
             СЧ0

               Чпр0

Кпрусл = ——    , ∆ Кпр(СЧ) = Кпрусл - Кпр0

                СЧ1

Факторный анализ движения рабочей силы можно представить в виде таблицы.

Таблица 11.1.

Факторный анализ движения рабочей силы

	Показатель
	Базисный период
	Отчётный период
	Изменение, (+, - )

	
	
	
	всего
	В том числе за счёт

	
	
	
	
	Фактора (*)
	Среднегодовой численности  (СЧ)

	Кпр – коэффициент притока
	
	
	
	
	

	Кв – коэффициент выбытия
	
	
	
	
	

	Кт – коэффициент текучести
	
	
	
	
	

	Кпс – коэффициент постоянного состава
	
	
	
	
	

	(*) – числитель в каждом коэффициенте


Анализ обеспеченности хозяйства трудовыми ресурсами производится на конец года и информация предоставляется в виде таблиц.

Таблица 11.2.

Обеспеченность трудовыми ресурсами

	Категории работников
	план
	факт
	Процент обеспеченности
	Примечание

	Состав предприятия
	
	
	
	

	В том числе занято
	
	
	
	

	- в животноводстве
	
	
	
	

	из них
	
	
	
	

	...
	
	
	
	

	- в растениеводстве
	
	
	
	

	из них
	
	
	
	

	...
	
	
	
	

	- инженерно-технические работники и т.д.
	
	
	
	


Качественный состав работников оценивается на конец года и имеет вид:

Таблица 11.3.

Качественный состав трудовых ресурсов

	Показатель
	Численность на конец года
	Удельный вес, %

	1
	2
	3

	Группировка по возрасту
	
	

	- до 20 лет
	
	

	- 20-30
	
	

	- 30-40
	
	

	- 40-50
	
	

	- 50-60
	
	

	- свыше 60 лет
	
	

	Итого 
	
	

	Группировка по полу
	
	

	- мужской
	
	

	- женский
	
	

	Итого
	
	

	Группировка по образованию
	
	

	- начальное
	
	

	1
	2
	3

	- незаконченное среднее
	
	

	- среднее и средне специальное
	
	

	- незаконченное высшее
	
	

	- высшее
	
	

	Итого
	
	

	Группировка по трудовому стажу, лет
	
	

	- до 5
	
	

	- 5-10
	
	

	- 10-15
	
	

	- 15-20
	
	

	- свыше 20
	
	

	Итого
	
	


Использование трудовых ресурсов оценивается как за год, так и по месяцам. Полноту использования трудовых ресурсов оценивают при сопоставлении максимально возможного фонда рабочего времени и фактически отработанного. Такой анализ производят:
1. по категориям работников

2. по сельскохозяйственным отраслям

3. по подразделениям, бригадам

Возможный фонд рабочего времени может быть определён двумя способами:

1. по технологическим картам

2. расчётным способом

· на государственных сельскохозяйственных предприятиях: число дней возможного участия в труде (280 дней) умножают на среднегодовую численность работников

· в колхозах эти нормативы: трудоспособные мужчины – 280 дней, женщины – 270 , трудоспособные, но не работающие в колхозе – 70, нетрудоспособные –30, подростки – 30, пенсионеры – 70. Эти нормативы корректируются общим собранием.

Возможный фонд рабочего времени может быть получен другим путём. Из количества дней в периоде исключают праздники, выходные, очередные отпуска, дополнительные отпуска и т.д.

Анализируемые потери времени по факту отработанного времени:

· отпуска с разрешения администрации

· прогулы

· болезни и т.д.

Это целодневные потери времени.

Внутрисменные потери чаще всего связаны с плохой организацией труда:

· ежедневные планёрки

· простои из-за неисправной техники и т.д.

Анализ использования трудовых ресурсов и потерь рабочего времени можно провести по таблице.

Таблица 11.4.

Использование трудовых ресурсов

	Показатель
	Прошлый год
	Отчётный год
	Отклонение, (+, -)

	
	
	план
	факт
	От прошлого года
	От плана

	Среднегодовое количество рабочих (ЧР), чел
	
	
	
	
	

	Отработано за год 1 рабочим:
	
	
	
	
	

	- дней (Д)
	
	
	
	
	

	- часов (Ч)
	
	
	
	
	

	Средняя продолжительность рабочего дня (П), час
	
	
	
	
	

	Фонд рабочего времени (ФРВ), тыс чел.-час
	
	
	
	
	


Если фактически одним рабочим отработано меньше дней и часов, чем предусмотрено по плану, то непредусмотренные потери времени можно вычислить

Потери времени дневные (целодневные потери)

ПВд = (Д1 – Д0) ּЧР1 ּП0

Потери времени внутрисменных

ПВвс = (П1 – П0) ּД1ּ ЧР1

ФРВ = ЧРּП ּ Д

Потери времени являются резервом трудовых ресурсов и рабочего времени. Оперативный, помесячный анализ даёт возможность оценить использование трудовых ресурсов по сезонам года и находить резервы роста их использования.

Вопрос 3. Используют систему показателей.

1. Обобщающие показатели

А) производство валовой продукции на 1 работника, занятого в сельскохозяйственном производстве

· всего

· в животноводстве

· в растениеводстве

Б) производство валовой продукции

· на 1 чел.-день

· 1 чел.-час

· всего

· в растениеводстве

· в животноводстве

2. частные показатели

А) затраты труда на единицу продукции конкретного вида

Б) количество продукции, полученной в единицу времени

В) затраты труда на 1 га посевной площади

Г) затраты труда на 1 гол определённой группы животных

3. вспомогательные показатели

А) затраты труда на 1 га вспашки, обработки, уборки сельско-хозяйственной культуры

Б) затраты труда на 1 гол животных

Эти показатели можно представить в виде схемы, которая включает и косвенные показатели.

4. косвенные показатели

А) размер посевной площади, приходящейся на 1 работника растениеводства

Б) поголовье животных, приходящееся на 1 работника животноводства

	Удельный вес рабочих в общей численности работников (d)
	
	Среднегодовая выработка продукции 1 работником (ГВ)

	
	
	

	Количество отработанных дней 1 рабочим (Д)
	
	Среднегодовая выработка 1 рабочим (ГВ’)   

	
	
	

	Средняя продолжительность рабочего дня (П)
	
	Среднедневная выработка 1 рабочим (ДВ)

	
	
	

	
	
	Среднечасовая выработка продукции (ЧВ)

	
	
	

	Факторы, связанные с трудоёмкостью производственного процесса:

1. уровень механизации

2. квалификация рабочих

3. трудовой стаж рабочих

4. возраст

5. техника, технология и организация производства

6. природно-климатические условия
	
	Факторы, связанные с изменение стоимостной оценки продукции:

1. изменение структуры продукции

2. изменение уровня кооперации (производство кормов, разделение производств по циклам  в животноводстве и т.д.)


Рис. 11.1. Схема показателей производительности труда.

На базе этой схемы можно записать мультипликативную связь факторов: ГВ = d ּ Д ּ П ּ ЧВ

Эту связь можно анализировать любым методом.

Анализ использования факторов второго уровня , влияющих на производительность труда, лучше всего производить, используя множественный корреляционно-регрессионный анализ.

В сельском хозяйстве производительность труда во многом зависит от специализации сельскохозяйственного предприятия и отраслевой структуры. Самым простым распределением на отрасли является деление на растениеводство и животноводство.

Таблица 11.5.

Расчёт влияния отраслевой структуры на среднегодовую производительность труда

	Отрасли производства
	Среднечасовая выработка 1 работником, руб
	Структура отраслей, %
	Изменение среднечасовой выработки, руб

	
	
	план
	факт
	Отклонение, +,-
	

	
	ЧВ
	d0
	d1
	∆d
	∆ЧВ

	растениеводство
	22855
	45
	48
	+3
	+685,65

	животноводство
	25600
	55
	52
	-3
	-768,00

	итого
	24365
	100
	100
	
	-82,35


              ∆d ּЧВ

∆ЧВ = ————

                100

В экономических исследованиях чаще используют обратный показатель – трудоёмкость

          ЗТ на 1 га

ТЕ = ———————     (в растениеводстве)

        Урожайность(Y)

                ЗТ на 1 гол

ТЕ = —————————            (в животноводстве)

         Продуктивность (П)

Используя метод цепной подстановки получим стандартную схему анализа:

            ЗТ1

ТЕ1 = ——   ,    ∆ТЕ = ТЕ1 - ТЕ0

             Y1

            ЗТ0

ТЕ0 = ——   ,    ∆ТЕ(ЗТ) = ТЕусл - ТЕ0

             Y0

               ЗТ1

ТЕусл = ——  ,      ∆ТЕ(Y) = ТЕ1 - ТЕусл

                Y0

Анализ изменения трудоёмкости по всем видам продукции можно свести в таблицу.

Таблица 11.6.

Расчёт влияния факторов на изменение трудоёмкости продукции

	
	ЗТ на 1 га, чел.-час
	Урожайность, ц
	ЗТ на 1 ч, чел.-час
	Отклонение от плана

	
	план
	факт
	план
	факт
	план
	ТЕусл
	факт
	общее
	В т.ч. за счёт

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	ЗТ на 1 га
	Ур-сть

	
	ЗТ0
	ЗТ1
	Y0
	Y1
	ТЕ0
	ТЕусл
	ТЕ1
	∆ТЕ
	∆ТЕ(ЗТ)
	∆ТЕ(Y)

	зерно
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	...
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


В связи с проведением дополнительных технологических мероприятий (пересев озимых, подкормка, прополка) затраты труда увеличатся на 1 га и на 1 гол, но это позволит снизить общую трудоёмкость продукции. Эффект от дополнительных технологических мероприятий может быть оценён по формуле:

                ЗТ0 + ∆ЗТxi
∆ТЕxi = —————— - ТЕ0

                 Y1 + ∆Yxi
∆ТЕxi – изменение трудоёмкости за счёт xi – мероприятия,

∆ЗТxi – дополнительные затраты на проведённое мероприятие,

∆Yxi – изменение выхода продукции за счёт мероприятий.

В растениеводстве дополнительные затраты труда оцениваются по технологической карте с учётом видов, техники, возможностей, количества занятых работников.

В животноводстве дополнительные затраты на 1 гол оцениваются простым хронометражем.

Источники роста производительности труда:
1. возможности роста объёма производства

2. рост уровня механизации и автоматизации производства

3. рост уровня интенсификации труда и т.д.

                                        ВП1 + Р↑ВП         ВП1

Р↑ЧВ = ЧВв – ЧВ1 = ———————  -  ——

                                                           ЗТ1 + ЗТд - Р↓ЗТ     ЗТ1

В – возможное изменение, д – дополнительное, р – резерв.

                                   ЗТ1        ЗТ1 +ЗТд - Р↓ЗТ

Р↓ТЕ = ТЕ1 – Тев = ——  -  ————————

                                   ВП1           ВП1 +Р↓ВП

Вопрос 4. При анализе оплаты труда отдельно анализируют ФЗП и среднюю оплату труда по категориям работников и отраслям.

1) анализ ФЗП

Изменение ФЗП: ∆ФЗП = ФЗП1 – ФЗПо – абсолютное изменение и не отражает степень выполнения плана по производству продукции, что влияет на переменную часть ФЗП.

Скорректированный ФЗП отражает изменение за счёт выпуска продукции:

ФЗПскорр = ФЗПпост +ФЗПпер ּ Квп,

Квп – коэффициент выпуска продукции (корректировки)

Тогда относительное изменение ФЗП:

∆отн.ФЗП = ФЗП1 – ФЗПскорр = ФЗП1 – (ФЗПпост +ФЗПпер ּ Квп)

При расчёте относительного отклонения можно использовать и другие поправочные коэффициенты, которые показывают, на какую долю процента следует изменить ФЗП за каждый процент перевыполнения плана по выпуску продукции:

                                                                        ФЗП (100 + ∆ВП%) Кп

∆отн.ФЗП = ФЗП1 – ФЗПскорр = ФЗП1 - ——————————

                                                                                       100

В процессе анализа выявляют факторы, абсолютные и относительные изменения ФЗП. Эти факторы могут быть представлены в виде схемы.

ТЕМА 12. Анализ себестоимости сельскохозяйственной продукции.

План.

1. Объекты и задачи анализа.

2. Анализ общей суммы затрат на производство продукции.

3. Анализ затрат на 1 рубль валовой и товарной продукции.

4. Анализ себестоимости видов продукции.

5. Анализ факторов и их влияние на статьи затрат.

5.1. анализ прямых трудовых затрат;

5.2. анализ прямых материальных затрат;

5.3. анализ комплексных статей затрат.

6. Анализ резервов снижения себестоимости.

Вопрос 1.

Анализ себестоимости продукции имеет исключительно важное значение, так как себестоимость является одним из показателей эффективности производства.

Объекты анализа:

1) полная себестоимость товарной продукции в целом и по элементам затрат;

2) общая сумма затрат на производство продукции, в том числе по отраслям;

3) затраты на рубль товарной продукции;

4) себестоимость отдельных видов продукции;

5) отдельные элементы и статьи затрат.

Задачи анализа:

1) систематический контроль за выполнением плана снижения себестоимости продукции;

2) изучение влияния факторов на изменение уровня себестоимости;

3) выявление резервов снижения себестоимости;

4) оценка деятельности сельхозпредприятия по снижению себестоимости продукции и разработка мероприятий по освоению выявленных резервов.

Планирование и учет себестоимости ведут по элементам затрат и статьям затрат.

Элементы затрат:

1) материальные затраты (сырье и материал, топливо, электроэнергия, корма, семена, и т.д.);

2) затраты на оплату труда;

3) отчисления на социальные нужды;

4) амортизация основных средств;

5) прочие затраты (износ нематериальных активов, арендная плата, обязательные страховые платежи, проценты по кредитам банка; налоги, включаемые в себестоимость продукции; отчисления во внебюджетные фонды и т.д.).

Статьи затрат промышленности:

1. Сырье и материалы.

2. Топливо и энергия.

3. Основная и дополнительная заработная плата.

4. Отчисления на социальное страхование.

5. Расходы на содержание и эксплуатацию машин и оборудования.

6. Общепроизводственные расходы.

7. Общехозяйственные расходы.

Статьи затрат сельского хозяйства:

1. Расходы на оплату труда.

2. Отчисления на социальные нужды.

3. Сырье и материалы.

4. Работы и услуги.

5. Расходы на содержание и эксплуатацию основных средств.

6. Расходы денежных средств.

7. Потери от брака, падежа животных.

8. Расходы на улучшение земель и охрану природной среды.

9. Расходы по организации производства и управлению.

10. Прочие затраты.

Из них затраты по статьям 5 и 8 – постоянны; остальные - условно-переменные.

Из затрат выделяют: прямые и косвенные.

Прямые – связаны с производством отдельных видов продукции (сырье, материал, зарплата).

Косвенные – общепроизводственные и общехозяйственные расходы, затраты на содержание основных средств.

В рыночной экономике издержки делят на явные и неявные (имплицитные).

Явные издержки – это альтернативные (временные) расходы в виде платежей поставщикам, зарплата работников, комиссионные выплаты торговым фирмам, выплаты банкам и другим поставщикам финансовых и материальных услуг, транспортные расходы, и многое другое. 

Неявные (имплицитные) издержки использования ресурсов в наших условиях трудно оцениваемы. Например, подразделение СКП использует помещение, принадлежащее СКП, но ничего не платит за аренду. Следовательно, имплицитные издержки равны возможности получения денежных платежей за сдачу помещения в аренду другому пользователю.

У нас принято использовать деление на постоянные и переменные затраты, что можно представить в виде уравнения 
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, где 

y – сумма затрат на производство продукции;
a – абсолютная сумма постоянных расходов;
b – ставка переменных расходов на единицу продукции;
x – объем производства продукции.
Вопрос 2.

При анализе себестоимости сельскохозяйственной продукции предприятия оценивают:

а) плановое изменение себестоимости по сравнению с прошлым годом;

б) фактическое изменение себестоимости по сравнению с прошлым годом.

Эти изменения могут быть сведены в следующую таблицу.

Таблица 12.1.

Расчет планового изменения себестоимости продукции по сравнению с прошлым годом.

	Продукция
	Себестоимость 1 т, млн. руб.
	Плановый объем производства, т
	Затраты на плановый объем производства, млн. руб.

	
	прошлый год
	по плану отчетного года
	
	по себестоимости прошлого года
	по плановой себестоимости отчетного года
	изменения к прошлому году

	
	
	
	
	
	
	млн. руб.
	%

	
	[image: image49.wmf]0

0

z


	z0
	q0
	
[image: image50.wmf]0

0

0

z

q

×


	q0z0
	∆
	∆℅

	Зерно 
	
	
	
	
	
	
	

	Корма 
	
	
	
	
	
	
	

	Итого 
	
	
	
	
	
	
	


Таблица 12.2.

Расчет фактического изменения себестоимости продукции по сравнению с прошлым годом.
	Продукция
	Себестоимость 1 т, млн. руб.
	Фактический объем производства, т
	Затраты на фактический объем производства, млн. руб.

	
	прошлый год
	отчетный год
	
	по себестоимости прошлого года
	по плановой себестоимости отчетного года
	по фактической себестоимости отчетного года

	
	
	план
	факт
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В условиях инфляции оцениваются:

а) запланированное повышение себестоимости продукции к уровню прошлого года 
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  и ∆% (таблица 12.1);

б) затраты на фактический объем производства.
Тогда фактическое повышение себестоимости продукции по сравнению с прошлым годом составит:
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Общая сумма затрат изменяется за счет:

1) объема производства продукции;

2) структуры продукции;

3) уровня переменных затрат на единицу продукции;

4) суммы постоянных расходов.

При изменении объема производства меняются переменные расходы; постоянные расходы изменяются при изменении основных фондов, увеличении численности работающих.

Если есть уравнение затрат 
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, то можно найти уравнение себестоимости единицы продукции: 
[image: image56.wmf]b

x

a

x

x

b

a

y

+

=

×

+

=

¢

.

Обе модели можно изобразить на графиках.
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Рис. 12.1 Зависимость общей суммы затрат от объема производства 

Рис. 12.2. Зависимость уровня себестоимости продукции от объема ее производства.

В процессе производства анализируют изменение структуры затрат по элементам затрат, сравнивая факт и план абсолютного изменения затрат и доли в структуре затрат, т.е. ∆- млн. руб. и ∆ %.

Вопрос 3. Анализ затрат на 1 рубль валовой и товарной продукции.

Такой анализ отражает прямую связь между себестоимостью и прибылью. Из индексного анализа мы знаем 
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, где q – может быть валовой или товарной продукцией.

В сельском хозяйстве на эти показатели влияют объективные и субъективные, внешние и внутренние факторы.

Изменение затрат на рубль валовой продукции:

1. Изменение объема выпуска продукции.

2. Изменение структуры выпуска продукции.

3. Изменение уровня удельных переменных затрат.


3.1. Изменение уровня ресурсоемкости продукции.


3.2. Изменение стоимости потребляемых ресурсов.

4. Изменение суммы постоянных затрат.


4.1 Изменение уровня ресурсоемкости продукции.


4.2 Изменение стоимости потребляемых ресурсов.

5. Изменение среднего уровня отпускных цен на продукцию.


5.1. Изменение цен за счет инфляции.


5.2. Изменение цен за счет изменения качества продукции.


5.3. Изменение цен за счет изменения рынков сбыта.

Согласно этой схеме можно построить пофакторный анализ и использовать метод ценных подставок.

Таблица 12.3.

Исходные данные для факторного анализа затрат (Квп. – коэффициент выполнения плана).

	Факторы изменения затрат
	Затраты

	
	по плану a0i+∑(b0i∙x0i)
	по плану на фактический объем аоi +∑(b0∙хо) Кв.п.
	по плану на фактический объем a0+∑(b0∙x1)
	фактически при плановых постоянных затратах a0+∑(b1∙x1)
	по факту a1+∑(b1∙x1)

	Объем выпускаемой продукции
	план
	факт
	факт
	факт
	факт

	Структура продукции
	план
	план
	факт
	факт
	факт

	Переменные затраты
	план
	план
	план
	факт
	факт

	Постоянные затраты
	план
	план
	план
	план
	факт

	Итого 
	
	
	
	
	


Дополнительно вычисляем объем продукции:

а) по плану ∑(qi0∙pi0)
б) фактически при плановой структуре и плановых ценах 

∑(qi1∙pi0)+∆qструктуры
в) фактически по плановым ценам ∑(qi1∙pi0)

г) фактически ∑(qi1∙pi1)

Затем производим анализ влияния факторов на результат.

Таблица 12.4.

	Факторы
	Затраты на рубль валовой товарной продукции

	
	план
	усл.1
	усл.2
	усл.3
	усл.4
	факт

	Объем производства
	план
	факт
	факт
	факт
	факт
	факт

	Структура производства
	план
	план
	факт
	факт
	факт
	факт

	Уровень удельных переменных затрат
	план
	план
	план
	факт
	факт
	факт

	Сумма постоянных затрат
	план
	план
	план
	план
	факт
	факт

	Цены реализации
	план
	план
	план
	план
	план
	факт

	Расчет 
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Затем находим разницы методом цепных подстановок: ∆общ.=факт – план

За счет q



усл.1 – план 
∆(q)
За счет структуры


усл.2 – усл.1 
∆(%)
За счет переменных затрат
усл.3 – усл.2
(∆b)

За счет постоянных затрат 
усл.4 – усл.3
(∆а)

За счет реализации 

факт – усл.4 
(∆p)
Чтобы установить влияние факторов на изменение прибыли, надо умножить полученные абсолютные приросты затрат на рубль продукции за счет каждого фактора на фактический объем реализации продукции, выраженный в плановых ценах, т.е. 


∆i∙∑q1p0 

Затем надо проследить динамику затрат на рубль валовой продукции.

Вопрос 4.

Анализ себестоимости продукции растениеводства надо разделить на две части: по кормопроизводству и по товарным видам; а затем анализировать себестоимость продукции животноводства.

Желательно изучить динамику себестоимости всех видов продукции (ряды динамики) и установить причины изменения себестоимости.

На уровень себестоимости влияют:

1) урожайность сельскохозяйственных культур и продуктивность животных;

2) уровень механизации и затрат труда на производство продукции;

3) организация труда;

4) степень концентрации и специализации;

5) от технологии производства.

Для изучения влияния различных факторов на себестоимость используют следующие методы:

1) корреляционно-регрессионный анализ;

2) параллельных и динамических рядов;

3) способы детерминированного факторного анализа.

Поскольку при производстве затраты идут на 1 гол. и на 1 га, то факторная модель себестоимости может выглядеть следующим образом:
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Факторный анализ методом цепных подстановок будет иметь вид:
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	Влияние факторов:
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	Сусл.1 – С0=∆(x)
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	Cусл.2 – Сусл.1=∆(а)
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	С1 – Сусл.2=∆(в)

	
	∆общ.=С1 – С0


Такой анализ делают по каждому виду продукции и результаты сводят в общую таблицу (см. табл.12.5).

Можно проанализировать влияние качественных показателей на себестоимость (это жирность молока, сахарность сахарной свеклы, крахмальность картофеля, и т.д.).

Затем анализируется себестоимость 1 т продукции по статьям затрат простым сравнением факта и плана и структуры себестоимости; выясняются причины перерасхода или экономии средств по каждой статье.

Расчет влияния факторов на изменение уровня себестоимости различной продукции.

Таблица 12.5.

	Вид продукции
	Урожайность, ц/га

Продуктивность, кг
	Постоянные затраты на 1 га, 1 гол., млн. руб.
	Переменные затраты на 1 т, млн. руб.
	Себестоимость 1 т, млн. руб.
	Отклонение от плана, млн. руб.

	
	
	
	
	
	Всего 
	в том числе за счет

	
	план
	факт
	план
	факт
	план
	факт
	план
	усл.1
	усл.2
	факт
	
	продуктивности
	постоянных затрат
	переменных затрат

	Зерно

Картофель

…
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Итого 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Таблицу можно продолжить, если делать анализ полных затрат, а не только единицы продукции.


Рис.12.3. Взаимосвязь факторов, определяющих уровень затрат на рубль валовой продукции.

Вопрос 5.

5.1. В структуре себестоимости сельскохозяйственной продукции оплата труда стоит на втором месте, т.к. очень высока трудоемкость продукции из-за неквалифицированного ручного труда.

Зависимость общей суммы зарплаты от факторов можно представить в виде блок-схемы:

Рис. 12.3. Факторная блок-схема зарплаты на производстве продукции.

Метод цепных подстановок позволяет вычислить влияние каждого фактора на результат:

	план      ∑(ВП0∙ТЕ0∙ОТ0)
	∆(ВП)=усл.1 – план

	усл.1     ∑(ВП0∙ТЕ0∙ОТ0)∙Кd – 

где план пересчитывается на фактический выпуск по плановой структуре
	∆(d)=усл.2 – усл.1

	усл.2    ∑(ВП1∙ТЕ0∙ОТ0)
	∆(ТЕ)=усл.3 – усл.2

	усл.3    ∑(ВП1∙ТЕ1∙ОТ0)
	∆(ОТ)=факт – усл.3

	факт     ∑(ВП1∙ТЕ1∙ОТ1)
	∆общ.=факт – план


Общая сумма оплаты труда зависит от выплат в производстве каждого вида продукции можно представить в виде следующей блок-схемы:

Рис. 12.4. Блок-схема факторной системы зарплаты по отдельным видам продукции.
ЗПi=П∙У∙ТЕ∙ОТ

Здесь удобно использовать метод абсолютных разниц.

∆ЗП(П)=∆П∙У0∙ТЕ0∙ОТ0
∆(У)=П1∙∆(У)∙ТЕ0∙ОТ0
∆(ТЕ)=П1∙У1∙∆ТЕ∙ОТ0
∆(ОТ)=П1∙У1∙ТЕ1∙∆ОТ
∆общ. = факт – план

Все расчеты удобно представить в виде таблицы.

Таблица 12.6.

Схема таблицы анализа оплаты труда.

	Продукция
	П
	У
	ТЕ
	ОТ
	ЗП
	Отклонение

	
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	всего
	в т. ч. за счет

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	П
	У
	ТЕ
	ОТ

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Резерв снижения оплаты труда на единицу продукции находится в снижении трудоемкости продукции и здесь можно подключить анализ из темы «труда». В растениеводство в целях сокращения затрат труда часто совмещают некоторые производственные процессы, например посев с внесением удобрений, или замена сухих операций (вспашка) на другие (дискование).

5.2. В структуре себестоимости максимальная доля приходится на материальные затраты. В растениеводстве – семена, удобрения, ГСМ. В животноводстве – корма, электроэнергия, виза, медикаменты.

Рис. 12.5. Блок-схема прямых материальных затрат.

Схема расчетов аналогична предыдущему вопросу . используя метод цепных подстановок получим:

	план    ∑(ВП0∙N0∙Ц0)
	

	усл.1 – по плану, пересчитанному на 

фактический объем производства

            ∑(ВП0∙N0∙Ц0)∙Kd
	∆(ВП)=усл.1 – план

	усл.2   ∑(ВП1∙N0∙Ц0)
	∆структ.= усл.2 – усл.1

	усл.3   ∑(ВП1∙N1∙Ц0)
	∆(N)= усл.3 – усл.2

	факт   ∑(ВП1∙N1∙Ц1)
	∆(Ц)=факт – усл.3


Анализ материальных затрат по отдельным видам продукции укладывается в схему:

МЗi = ВПi Ni∙Цi.

Все информация может быть сведена в общую таблицу.

Затем надо произвести анализ влияния факторов по бухгалтерским статьям, например «удобрения» или «корма» в целом по статье и видам удобрений или кормов и т. д.

5.3. К комплексным статьям затрат относятся:

а) расходы на содержание и эксплуатацию основных средств;

б) общепроизводственные затраты;

в) общехозяйственные затраты.

В целом сравнение по этим статьям происходит  как простое сравнение факта с планом. В динамике анализируются данные затраты на 1 руб. валовой продукции.

По составу каждая статья сложная:

Расходы по содержанию и эксплуатации основных средств: амортизация зданий, сооружений, техники; затраты на их содержание и эксплуатацию, износ МБПС.

Амортизация основных средств и ремонт делятся на прямые затраты и распределяемые. Так, к прямым затратам отнесем затраты на ремонт видовых комбайнов, молокопровода, и т.д.; распределяемые – амортизация и ремонт тракторов – распределяются пропорционально или объему работ, или количеству нефтепродуктов, затраченных на выполнение работ.

Сумма амортизации зависит от количества объектов, их структуры, стоимости, норм амортизации.

Объем амортизации на единицу продукции зависит от объема продукции и факторов, определяющих продуктивность.

Затраты на ремонт зависят от степени изношенности основных фондов, объема ремонтных работ, их сложности, стоимости запасных частей и др.

Затраты б) и в) составляют затраты на организацию и управление производством.

Часть этих затрат связаны с объемом производства и является условно-переменной (≈⅓ затрат), вторая – условно-постоянная и зависит от численности административно-управленческого персонала.

При анализе экономии или перерасхода условно-переменных затрат сумму затрат корректируют на процент выполнения плана производства (ВП) продукции, и полученный результат сравнивают с фактической сумой расходов, и т.д.

В итоге анализируют объем управленческих затрат на единицу продукции, используя метод абсолютных разниц.

Вопрос 6.

Основными резервами снижения себестоимости являются:

1) увеличение объема производства продукции;

2) повышение производительности труда;

3) сокращение материалоемкости;

4) сокращение непроизводственных расходов,

и т.д.

В конечном итоге резерв можно представить в виде разности возможной себестоимости (Св) и фактической (Сф)%
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, где

∆З – дополнительные затраты, необходимые для освоения резервов увеличения производства продукции.

Резервы сокращения затрат (Р↓З) выделяют по конкретным видам работ, и мероприятий, т.е. конкретным статьям затрат, например:

1) организационно-управленческие мероприятия, повышающие производительности труда:

Р↓З=(ТЕ1 – ТЕ0)∙ОТ0∙ВП0
2) изменение материалоемкости 

Р↓З=(N1-N0)∙ВП0∙Ц0
3) сокращение расходов на содержание основных фондов

Р↓З=∑(Р↓ОПФi∙НАi), где  ОПФi – первоначальная стоимость,

НАi – норма амортизации.

Часто сокращение одних затрат ведет к увеличению других, так, увеличение выхода продукции ведет к дополнительным затратам на расширение площадей и поголовья, обработке почвы, уходу за животными, уборке дополнительной продукции, и т.д.

Следовательно, нужно сопоставлять объем дополнительных затрат с экономией и оценивать, что выгодно.
Тема 13. Анализ финансовых результатов деятельности сельскохозяйственного предприятия.
1. Задачи анализа финансовых результатов.

2. Анализ прибыли, ее состава и динамики.

3. Анализ влияния факторов первого уровня на прибыль от реализации продукции.

3.1. Анализ объема реализации.

3.2. Структуры товарной продукции.

3.3. Себестоимости реализованной продукции.

3.4. Средних цен реализации.

4. Анализ рентабельности.

5. Анализ распределения и использования прибыли.

13.1. В экономике к финансовым результатам относят прибыль и уровень рентабельности. Прибыль получают от реализации продукции, сдачи в аренду земли, техники, дохода от ценных бумаг и т.д.

Рентабельность – это показатель, который позволяет сопоставить прибыль с затратами на производство и реализацию продукции. Поэтому анализ финансовых результатов тесно связан с анализом использования и реализации сельскохозяйственной продукции.

Задачи анализа:

1. Постоянный контроль за выполнением плана реализации продукции и получения прибыли.

2. Оценка влияния объективных и субъективных факторов на объем реализации, прибыль и рентабельность.

3. Выявление резервов увеличения объема реализации, суммы прибыли и повышения уровня рентабельности.

4. Оценка работы предприятия по использованию возможностей улучшения финансовых результатов.

5. Разработка мероприятий по использованию выявленных резервов.

Отчетность: 

1) годовой отчет (Ф.7-АПК «Реализация продукции», Ф. 16-АПК «Баланс продукции», «бизнес-план» - аналогичные формы);

2) финансовый отчет Ф.2 «Отчет о прибыли и убытках»;

3) Ф.5-ф «Краткий отчет о финансовых результатах»;

4) Ф.3 «Движение капитала»;

5) Счета бухгалтерского учета.

13.2. На финансовые результаты дополнительно оказывают влияние доходы и убытки не реализационные результаты. Это:

1) прибыли и убытки прошлых лет, выявленные в отчетном году;

2) убытки от стихийных бедствий и возмещение , полученное на их покрытие;

3) убытки от ликвидации не полностью амортизированных основных фондов;

4) поступление и списание безнадежной дебиторской задолженности;

5) полученные и уплаченные пени, штрафы, неустойки и т.д.

Финансовые результаты деятельности предприятий оценивают на конец года. И прежде всего оценивают балансовую прибыль, которая может быть представлена ч схеме 13.1.

В прибыли следует выделить налогооблагаемую прибыль. Эта прибыль представляет собой разность между балансовой прибылью и суммой налога на недвижимость; прибыли, облагаемые налогом на доход.

Чистая прибыль остается в распоряжении предприятия. Основная доля прибыли (90%) приходится на прибыль от реализации сельскохозяйственной продукции.

Рис. 13.1 Блок схема анализа прибыли
13.3. Объем реализации зависит от многих факторов, которые могут быть представлены виде схемы 13.2.

Рис. 13.2. Блок-схема анализа объема реализации.

Анализ факторов первого уровня можно представить в виде таблицы.

Таблица 13.1.

Факторный анализ выполнения плана реализации.

	Вид 

продукции
	Объем производства, т
	Уровень товарности, %
	Объем реализации
	Отклонение от плана, т

	
	план VПо
	факт VП1
	план То
	факт Т1
	План VРо
	факт VР1
	Всего
	В том числе за счет

	
	
	
	
	
	
	
	
	объема производства
	уровня товарности

	Зерно

Картофель 

Молоко
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	VP=VП∙T                     Используем метод абсолютных разниц
	

	Итого, млн. руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Резервы увеличения объема реализации оцениваем за счет:

1) увеличения объема производства;

2) повышения качества товарной продукции;

3) экономного использования продукции на производственные нужды;

4) недопущение потери и порчи продукции.

Объем реализации может оказывать на прибыль и положительное, и отрицательное влияние. Например, увеличение объема реализации «убыточного» молока снижает сумму прибыли хозяйства.

ПРi=VPi∙(Цi – Ci), где   
ПР- прибыль

VP –объем реализации

Ц – цена реализации единицы продукции

С – себестоимость единицы продукции.

Соотношение убыточной и прибыльной продукции, т.е. структуры товарной продукции, оказывает влияние на массу прибыли.

Соотношение цены и себестоимости реализованной продукции анализируется в последнюю очередь (У Савицкой последовательность анализа дана: сначала влияние цены, затем себестоимости, а не наоборот).

В целом по хозяйству влияние факторов первого уровня на прибыль  можно представить по схеме.

Таблица 13.2.

Расчет влияния факторов на сумму прибыли.

	Показатели
	Условия расчета по факторам
	Расчет влияния суммы прибыли

	
	объем реализации
	структура товарной продукции
	цена
	себестоимость
	

	
	
	
	
	
	К – коэффициент выполнения плана по реализации
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Поскольку сельхозпродукция может быть как однородной, так и неоднородной, то при расчетах используют для анализа объема реализации как натуральные, так и условно-натуральные, или стоимостные показатели.

Влияние изменения факторов на прибыль по каждому виду продукции можно произвести как способом: а) цепных подстановок, так и б) абсолютных разниц.

а) ПР0=VР0∙(Ц0 – С0)

∆ПРобщ=ПР1 – ПР0
ПРусл.1=VР1∙(Ц0 – С0)

∆ПР(VР)=ПРусл.1 – ПР0
ПРусл.2=VР1∙(Ц1 – С0)

∆ПР(Ц)=ПРусл.2 – ПРусл.1
ПР1=VР1∙(Ц1 – С1)

∆ПР(С)=ПР1-ПРусл.2
б) ∆ПР(VР)=(VР1 –VР0)∙(Ц0 – С0)=∆VР∙(Ц0 – С0)

∆ПР(Ц)=VР1∙(Ц1 – Ц0)=VР1∙∆Ц

∆ПР(С)=-(С1 – С0)∙VР1=-∆С∙VР1
При более глубоком анализе оценивают причины изменения цен и себестоимости продукции (предыдущая тема).

Цены на сельскохозяйственную продукцию устанавливаются государством, поэтому анализу подвергаются среднереализационные цены, которые зависят от качества продукции (сорта) и рынков сбыта, сроков реализации.

13.4. Наиболее полно конечный результат хозяйствования отражает уровень рентабельности. Различают:

1. рентабельность продаж;

2. рентабельность издержек производства и капитальных вложений;

3. рентабельность капитала и его частей.

1. Рентабельность реализации продукции равна отношению прибыли от реализации товара, работ и услуг (или чистой прибыли) к выручке от реализации.
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ВР – выручка

этот показатель отражает объем прибыли с 1 рубля продаж.

2. Рентабельность производственной деятельности равна отношению прибыли или чистой прибыли к сумме затрат реализованной или произведенной продукции.
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Рентабельность капитальных вложений равна отношению полученной или ожидаемой прибыли к сумме капитальных вложений.

3. Рентабельность капитала вычисляется отношением балансовой прибыли (валовой или чистой) к среднегодовой стоимости всего капитала или его составных частей (собственного, заемного, перманентного, основного, оборотного, и т.д.).
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В экономике один из видов этой рентабельности называется нормой прибыли
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Факторная модель рентабельности имеет вид:
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Тогда схема анализа влияния факторов на рентабельность методом цепных подстановок будет следующая:
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	∆Rобщ.=R1 – R0
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Факторный анализ рентабельности по каждому виду продукции производится аналогично (у Савицкой исключается показатель объема реализации).

Для анализа «нормы прибыли» в учебнике предлагается использовать модель, предложенную М.И. Бакановым и А.Д. Шереметом:
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Р – балансовая прибыль

F – среднегодовая стоимость ОПФ

Е – средние остатки материальных оборотных средств
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 - капиталоемкость продукции (показатель, обратный коэффициенту оборачиваемости)
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Резервы увеличения уровня рентабельности кроются в резервах увеличения прибыли:

1) увеличение объема реализации;

2) повышение цен:

а)  повышение качества товара;

б)  реализация на выгодных рынках сбыта;

в)  реализация в оптимальные сроки;

3) снижение себестоимости товарной продукции.

13.5. Распределение прибыли изучалось в курсе финансов.

Прибыль распределяется между:

а)  фондом накопления;

б)  фондом потребления;

в)  резервным фондом.

Данные по прибыли сопоставляют с плановыми показателями:
	Показатели 
	план
	факт

	1. Прибыль от реализации продукции
	
	

	2. Прибыль от прочих видов деятельности
	
	

	3. Балансовая сумма прибыли
	
	

	4. Все виды налогов из прибыли
	
	

	5. Экономические санкции
	
	

	6. Отчисления в благотворительные фонды
	
	

	7. Чистая прибыль (3-4-5-6)
	
	

	8. Распределение чистой прибыли:

в резервный фонд

в фонд накопления

в фонд потребления
	
	

	9. Доля чистой прибыли, %:

резервного фонда

фонда накопления

фонда потребления
	
	


Объем каждого фонда можно представить в виде произведения чистой прибыли и коэффициента отчисления:

Фi=ЧПР∙Котчисл.
Анализ факторной модели проводится по схеме структурных изменений (т.к. Котчисл. – это структурный показатель).

Затем производится анализ влияния факторов второго уровня на сумму отчислений в различные фонды. Это:

влияние объема продаж

структуры товарной продукции

цен реализации

себестоимости продукции

внереализационных результатов

налоги на прибыль

экономические санкции

отчисления в благотворительные фонды

Итого

Очень важно проанализировать расходование фондов накопления (на расширение производства, техническое перевооружение, и т.д.) и фондов потребления (на содержание объектов культуры, здравоохранения, проведение оздоровительных, спортивных, культурно-массовых мероприятий), путевки, лечение, оплату учебы, и т.д.
Тема 14. Анализ финансового состояния предприятия.

1. Понятие финансового состояния предприятия и задачи его анализа.

2. Бухгалтерский баланс – основа анализа финансового состояния предприятия.

3. Анализ структуры источников формирования капитала (пассива).

4. Анализ активов предприятия и его рыночной деятельности.

5. Анализ финансовой устойчивости предприятия.

6. Анализ деловой активности.

7. Анализ эффекта финансового рычага.

8. Анализ производственно-финансового левериджа.

9. Анализ платёжеспособности предприятия.

10.  Анализ кредитоспособности предприятия.

Вопрос 1. Способность субъекта хозяйствования и рынка финансировать свою деятельность по состоянию на определённую дату называют (ФСП) финансовым состоянием предприятия.

В процессе деятельности предприятия происходит непрерывный кругооборот капитала, изменяется структура средств и источников их формирования, следовательно изменяется финансовое состояние предприятия.

ФСП может быть устойчивым неустойчивым (предкризисным) и кризисным. При устойчивом финансовом состоянии предприятие сохраняет свою производственную деятельность, поддерживает свою платёжеспособность, переносит непредвиденные потрясения. Например, после развала СССР в 1991 году многие наши сельскохозяйственные предприятия несколько лет сохраняли устойчивое финансовое состояние.

На финансовое состояние оказывают влияние результаты производственной, коммерческой и финансовой деятельности предприятия. В свою очередь, устойчивое ФСП положительно влияет на все виды деятельности предприятия.

“Главная цель финансовой деятельности – решить где, когда и как использовать финансовые ресурсы, чтобы получить максимальную прибыль”. И здесь надо знать, какой должна быть оптимальная структура капитала по составу и источникам образования, пропорциональность между собственными и заёмными средствами. Надо разбираться в понятиях: деловая активность, ликвидность, платёже- и кредитоспособность предприятия, порог рентабельности, зона безопасности или запас финансовой устойчивости, степень риска, эффект финансового рычага и др., а так же знать методику их анализа.

Задачи анализа ФСП:
1. выявление и устранение недостатков в финансовой деятельности и поиск резервов улучшения ФСП и его платёжеспособности.

2. Разработка разнообразных вариантов использования ресурсов и прогнозирование финансовых результатов.

3. Разработка мероприятий по более эффективному использованию финансов предприятия и укрепление ФСП.

Анализ ФСП делят на внутренний и внешний. Внутренний проводится службами предприятия и используется в планировании, прогнозировании и контроле. Внешний – проводится инвесторами, контрольными органами, поставщиками. Его цель – установить возможность вложить капитал и без риска получить максимум прибыли.

Вопрос 2. В годовом отчёте колхозов находятся отчётные формы, необходимые для оценки финансового состояния предприятия:

1. форма № 1 “Бухгалтерский баланс”

2. форма № 2 “Отчёт о прибылях и убытках”

3. форма № 3 “Отчёт о движении фондов и других средств”

4. форма № 4 “Отчёт о движении денежных средств”

5. форма № 5 “Приложение к бухгалтерскому балансу”

Рассмотрим каждую из этих форм.

Бухгалтерский баланс.

1. в первой (левой) половинке (активе) отражаются средства предприятия 

2. во второй (правой) – пассиве – источники их образования

Актив состоит из двух разделов:

1. внеоборотные активы (основные средства, нематериальные активы, в том числе организационные расходы, патенты, лицензии, товарные знаки и т.д.). (остальное см. в годовом отчёте)

Вопрос 3.  Сначала необходимо проанализировать источники капитала (пассива баланса). В первую очередь предприятие должно иметь свои собственные средства, это в первую очередь уставный капитал, резервный фонд и фонд накопления и заёмный капитал (долгосрочные и краткосрочные заёмные обязательства).

Таблица 14.1.

Структура пассивов предприятия

	Показатель 
	На начало года
	На конец года
	Изменения 

	
	Тыс. руб
	%
	Тыс. руб
	%
	Тыс. руб
	%

	Собственный капитал
	С
	КА
	С
	КА
	
	

	Заёмный капитал
	З
	КЗ
	З
	КЗ
	
	

	В том числе
	
	
	
	
	
	

	долгосрочные
	
	
	
	
	
	

	краткосрочные
	
	
	
	
	
	

	всего
	
	100
	
	100
	
	


Коэффициент финансовой автономности (независимости) – это удельный вес собственного капитала в общей его сумме

          Стр. 390

КА = ———— ≥ 0,5

Коэффициент финансовой зависимости – доля заёмного капитала (оптимально ≤ 1 – 0,5).

Коэффициент финансового риска (плечо финансового рычага)

        З

КР= —  ≤ 0,5

        С

У предприятий и банков разный подход к оценке этих показателей. Хозяйству выгодны кредиты под низкие проценты, то есть заинтересованы в большей доле заёмного капитала. Для кредиторов-банков выгодно давать займы предприятиям с большим удельным весом и абсолютным показателем собственного капитала.

Следующий шаг – это анализ структуры собственного капитала и заёмного капитала. Сравнение производится в абсолютном изменении и в процентах на конец года относительно начала года.

При анализе заёмного капитала надо тщательно отслеживать давность кредиторской задолженности, наличие, частоту и причины образования просроченной задолженности поставщикам, выплаты зарплаты, выплата налогов, процентов и т.д. За все просрочки приходится платить пени и штрафы.

Для оценки продолжительности задолженности используется коэффициент                     Средние остатки кредит. задолж. * дни периода

ПК= ————————————————————————————

         Сумма кредитовых оборотов по счетам расчётов с кредиторами

Это средняя продолжительность использования кредиторской задолженности в обороте предприятия.

Кредиторская задолженность частично позволяет погашать дебиторскую задолженность. Поэтому необходимо сопоставлять эти два вида задолженности

Вопрос 4. Первая часть баланса или активов включает в себя информацию о размещении капитала предприятия. Активы можно представить в виде схемы:
	Долгосрочный капитал
	
	Активы предприятия 
	
	Оборотный капитал

	
	
	
	
	

	Основные средства
	
	
	
	Запасы

	
	
	
	
	

	Долгосрочные финансовые вложения
	
	Средства, используемые за пределами предприятия
	
	Дебиторская задолженность

	
	
	
	
	

	Нематериальные активы
	
	
	
	Краткосрочные финансовые вложения

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	Денежная наличность


Рис. 14.1. Группировка активов предприятия.

По каждому виду размещения капитала анализируется соответствующая статья баланса.

Ликвидность баланса – это скорость превращения капитала в денежную массу.

Различают использование капитала:
1) а) в сфере производства

б) в сфере обращения

(а) и б) составляют оборотный капитал)

2) а) во внутреннем обороте предприятия

б) за пределами предприятия

Кроме того различают формы функционирования капитала:

А) монетарные активы (денежные средства, депозиты, краткосрочные финансовые вложения, средства в расчётах)

Б) немонетарные активы (ОПФ, незаконченное капитальное строительство, незавершённое производство, готовая продукция)

В АХД в первую очередь изучают изменения в составе и структуре активов простым сравнением показателей на конец года с данными начала года:

1. Долгосрочные активы

2. Текущие активы

В том числе

     В производстве

     В обращении

Итого

Далее анализируют изменения 1) по каждой статье долгосрочного капитала (внеоборотных активов) 2) текущих активов как наиболее изменчивой части капитала.

В сельскохозяйственных предприятиях особое место занимают оборотные средства. Наибольший удельный вес приходит на запасы и затраты (более 70 %).

Денежная масса должна быть такой, чтобы её было достаточно для погашения всех первоочерёдных платежей. Остальные деньги должны “работать”.

Анализ дебиторской задолженности включает в себя:

1) выявление нормальной и просроченной задолженности

2) анализ динамики и состава дебиторской задолженности

3) анализ причин и давности дебиторской задолженности (по установленным срокам)

Качество и ликвидность дебиторской задолженности оценивают по коэффициентам:

А) оборачиваемости

                                Объём продаж в кредит

Кд.з. = ———————————————————————

             Средние остатки задолженности по счетам дебиторов

Б) периода инкассирования

             Средние остатки задолженности по счетам дебиторов * дни

Пд.з. = ——————————————————————————

             Объём продаж в кредит (сумма дебетового оборота по счетам)

Актуален анализ производственных запасов, объём которых должен быть оптимален. Изменение объёма запасов определяют количеством и его стоимостью

ΔЗк = (К1 – К0) Ц0  ;  ΔЗц = К1 (Ц1 – Ц0)

Необходимо избавляться от ненужных запасов, количеств которых устанавливается по складским документам.

Вопрос 5. Финансовое состояние предприятия и его устойчивость характеризует обеспеченность материальных оборотных средств собственными источниками финансирования.

Следовательно, здесь надо сопоставить актив и пассив баланса, в частности сравнить сумму собственного оборотного капитала с суммой материальных оборотных фондов и т.д. Взаимосвязь актива и пассива баланса можно отразить на схеме.

	актив
	пассив

	Долгосрочные активы (основной капитал)
	Собственный основной капитал и долгосрочные кредиты
	Постоянный (перманентный) капитал

	Текущие активы (рабочий капитал)
	Постоянная часть
	Собственный оборотный капитал
	

	
	Переменная часть
	Краткосрочный заёмный капитал


Рис. 14.2. Взаимосвязь актива и пассива.

Недостаток собственных оборотных средств увеличивает значение Кз – финансовую зависимость предприятия. Сумму используемого собственного оборотного капитала находят по пассиву и активу как разность. (3п + 4п) – 1а

Сумма собственного оборотного капитала вычисляют как разность 2а – 5п (текущие активы – краткосрочные обязательства).

Коэффициентом маневренности капитала называется отношение собственного оборотного капитала к общей сумме (основного + оборотного) собственного капитала.

Различают четыре типа финансовой устойчивости:

1. абсолютная устойчивость финансового состояния

З < С Коб + К Рт.м.ц., где

З – запасы и затраты,

СКоб – собственный оборотный капитал,

КРт.м.ц. – кредиты банка под товарно-материальные ценности.

2. нормальная устойчивость

З = СКоб + КРт.м.ц.    и

           СКоб + КРт.м.ц

Коз = ——————— = 1

                        З

3. неустойчивое (предкризисное) финансовое состояние

     З = СКоб + КРт.м.ц. + Ивр, где  Ивр – привлечённые временно свободные источники средств (резервный фонд, фонд накопления и сбережения)

           СКоб + КРт.м.ц. + Ивр

Коз = —————————— = 1

                             З

Допустимая неустойчивость, если

1) производственные запасы + готовая продукция ≥ краткосрочные кредиты + заёмные средства, участвующие в формировании запасов

2) незавершённое производство + расходы будущих периодов ≤ сумма собственного оборотного капитала

4. Кризисное финансовое состояние (на грани банкротства)

     З > СКоб + КРт.м.ц. + Ивр

          СКоб + КРт.м.ц. + Ивр

Коз = —————————— < 1

                             З

Предприятие в таких случаях не выплачивает зарплату, проценты по ссудам и сами суды, поставщикам, бюджету и т.д., то есть становится устойчивым неплательщиком.

Устойчивость финансового состояния восстанавливают за счёт:

1) ускорения оборачиваемости капитала в текущих активах

2) уменьшения запасов и затрат до возможного минимума

3) пополнения собственного оборотного капитала за счёт внутренних и внешних источников

Темп роста собственного капитала (отношение суммы прибыли, направленной в фонд накопления, к собственному капиталу) зависит от многих факторов

У = a*b*c*d*e*f,

У – коэффициент роста собственного капитала,

а – структура капитала (отношение валюты баланса к собственному капиталу),

b – доля срочных обязательств (текущих пассивов) в валюте баланса,

с – общий коэффициент ликвидности (отношение текущих активов к текущим пассивам),

d – оборачиваемость текущих активов (чистая выручка от реализации продукции к текущим активам),

e – рентабельность продаж (чистая прибыль к чистой выручке),

f – дол чистой прибыли, отчисленной в фонд накопления.

Анализ можно проводить одним из методов детерминированного анализа.

Вопрос 6.  Деловая активность предприятия оценивается целой системой показателей, отражающих марксовскую схему Д – Т ... П ... Т - Д´.

Чем быстрее проходит оборот в этой схеме, тем выше деловая активность.

Взаимосвязь между вложенным капиталом и результатом можно представить в виде схем:                                выручка от реали-

     Прибыль                   прибыль              зации продукции  

——————— = ———————— * ———————— ,

среднегодовая       выручка от реали-       среднегодовая 

сумма капитала     зации продукции         сумма капитала

то есть ЭР = R * Коб,

где ЭР – доходность инвестирования в производство капитала,

        R – рентабельность продаж,

       Коб – коэффициент оборачиваемости капитала.

Показатель, отражающий время одного оборота (Поб):

            Д         среднегодовая сумма капитала

Поб = —— = ————————————— * Кол-во календарных дней 

           Коб            выручка от реализации       в периоде (360, 90, 30 дней)

Экономический эффект в результате ускорения оборачиваемости капитала выражается в относительном высвобождении средств из оборота, увеличении суммы прибыли и частей её распределения.

Поскольку сумму прибыли можно представить как  

П = Rпродаж * Коб * ∑ К, то прирост прибыли за счёт включённых в модель факторов рассчитывается методом абсолютных разниц.

∆П(Коб) = ∆Коб * Rпродаж * ∑К1

Вопрос 7.  Рассмотрим рис 14.2. В пассиве отражён заёмный капитал (долгосрочный и краткосрочный) ЗК. Насколько он эффективно используется можно судить по эффекту финансового рычага (ЭФР).

                                                ЗК

ЭФР = (ЭR(1 - Кн) – СП) * —— ,

                                                СК

Где ЭR – экономическая рентабельность инвестирования капитала до уплаты налогов (то есть отношение суммы прибыли к среднегодовой сумме заёмного капитала),

       Кн – коэффициент налогообложения (отношение суммы налогов к сумме прибыли),

       СП – ставка ссудного процента, предусмотренного контрактом,

       ЗК – заёмный капитал,

       СК – собственный капитал.

Эффект финансового рычага показывает, на сколько процентов увеличивается рентабельность собственного капитала (RСК) за счёт привлечения заёмных средств в оборот предприятия.

Этот эффект возникает тогда, когда экономическая рентабельность выше ссудного процента.

ЭФР состоит из двух частей:

1) ЭR(1 – Кн) – СП (разность между рентабельностью после уплаты налогов и ставкой за кредит),

2) ЗК

    ——   (плечо финансового рычага).

     СК

Положительный результат наблюдаем тогда, когда первое условие положительное, то есть ЭR(1 – Кн) – СП > 0. Тогда выгодно увеличивать объём заёмного капитала (ЗК).

Однако, если контрактом по займу капитала предусмотрено обслуживание долга, то реальная ставка за кредиты уменьшается и будет равна СП (1 – Кн), тогда

                                                            ЗК                                         ЗК

ЭФР = [ЭR(1 – Кн) – СП (1 – Кн)] —— = (ЭR – СП) (1 – Кн) ——

                                                            СК                                         СК

Здесь расчёты не учитывают уровня инфляции, и если долги и проценты по ним не индексируются, то выплаты производят обесцененными деньгами. И тогда ЭФР будет равен 

                                             ЗК       И*ЗК

ЭФР = (ЭR - СП) (1 - Кн) —— + ————— * 100 %, где

                                             СК       (1 – И) СК

И – индекс уровня инфляции.

Вопрос 8.  Леверидж – от латинского “рычаг”. Понятие левериджа означает процесс оптимизации структуры активов и пассивов предприятия.

Цель левериджа – увеличение прибыли. Различают:

1) производственный леверидж,

2) финансовый леверидж,

3) производственно-финансовый леверидж.

Суть левериджа: если ЧП = ВР – ИП – ИФ, где ЧП – чистая прибыль, ИП – полные издержки производства (полная себестоимость), ИФ – финансовые издержки, ВР – выручка от реализации.

1) производственный леверидж будет заключаться во влиянии на (ИП) издержки производства и объём производства путём оптимизации структуры производства (Кпл – уровень производственного левериджа).

                ΔП %

Кпл = —————

             ΔVРП %

           ΔП % - темп прироста валовой прибыли (до уплаты налогов и процентов),

 ΔVРП % - темп прироста объёма продаж в натуральных или условно-натуральных единицах

2) финансовый леверидж – это взаимосвязь между прибылью и соотношением собственного и заёмного капитала. Здесь в виде “рычага” выступает влияние на прибыль структуры собственного и заёмного капитала.

           ΔЧП %

Кпл = ———

                  ΔП %

            ΔЧП % - темп прироста чистой прибыли ,

 ΔVРП % - темп прироста валовой прибыли.

Здесь на прямую сказывается эффект финансового рычага и его плеча (отношения заёмного капитала к собственному).

3)произведение двух предыдущих коэффициентов даёт значение финансово-производственного левериджа.

                                 ΔП %          ΔЧП %

Кпфл = Кпл * Кфл = ———— * ————

                              ΔVРП %         ΔП %

Он отражает общий риск, связанный с возможным недостатком средств. Чем выше величина левериджа, тем выше риск потерпеть убытки. Факторы, влияющие на увеличение левериджа и усиление степени производственно-финансового риска: увеличение Клевериджа; увеличение угла наклона графика к оси абсцисс.

Более высокий уровень левериджа имеют предприятия, у которых:

1) более высокий уровень технической оснащённости производства, а следовательно и уровень доли условно-постоянных затрат.

2) недостаток средств для выплаты процентов по кредитам и займам.
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Рис 14. 3. Зависимость производственного левериджа от структуры издержек предприятия.

                       Сумма постоянных затрат

Аi = —————————————————————

         Цена 1 изделия - удельные  переменные расходы

VРП – объём производства.
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Рис. 14. 4. Зависимость рентабельности собственного капитала и финансового левериджа от структуры капитала.

Вопрос 9. Платёжеспособность предприятия – это возможность наличными денежными ресурсами своевременно погашать свои платёжные обязательства.

Оценку платёжеспособности производят на базе ликвидности текущих активов. Ликвидность баланса – это возможность предприятия обратить свои активы в наличные денежные средства и погасить долговые обязательства.

 Чем быстрее предприятие может осуществить эту операцию, тем выше его ликвидность. От степени ликвидности зависит платёжеспособность предприятия.

Анализ ликвидности баланса производят сравнивая актив баланса, сгруппированный по степени ликвидности с краткосрочными обязательствами по пассиву. Актив разбивают на три группы:
1) деньги и краткосрочные финансовые вложения,

2) готовая продукция, отгруженные товары и дебиторская задолженность,

3) производственные запасы и незавершённое производство.

Платёжные обязательства тоже делят на три группы:

1) задолженность, сроки оплаты которой уже наступили,

2) задолженность, которую необходимо погасить в ближайшее время,

3) долгосрочная задолженность.

                       Сумма текущих активов

Кликвидн. = ————————————————

                       Сумма краткосрочных обязательств

Считают, что коэффициент ликвидности К > 2 – является удовлетворительным. Чем он больше, тем выше платёжеспособность предприятия.

Вопрос 10. Кредитоспособность – это такое финансовое состояние предприятия, которое позволяет получить кредит и своевременно его возвратить.

Кредитоспособность предприятия оценивают банки прежде, чем выделить кредит под какую-то производственную деятельность.

Банки наводят справки о предполагаемом клиенте по ряду пунктов: своевременность оплаты счетов инвесторов, тенденции развития предприятия, мотивы обращения за кредитом, состав и размер долгов предприятия, уровень ликвидности и платёжеспособность, уровень рентабельности, коэффициент оборачиваемости оборотного капитала, плечо финансового рычага, наличие собственного оборотного капитала и т.д.

Далее используется рейтинговая оценка по каждому показателю. И далее может использоваться многомерный сравнительный анализ.

На базе матрицы данных по предприятиям составляется матрица стандартизированных значений и их квадратов, затем определяется рейтинг предприятий.

Рейтинговые оценки размещают по ранжиру, присваивая первое место предприятию, у которого наибольшая сумма. Такая оценка кредитоспособности предприятий имеет ряд достоинств:
1) она учитывает реальные достижения всех предприятий, обслуживаемых банком,

2) количественно измеряет степень надёжности делового партнёра банка,

3) базируется на комплексном подходе к оценке финансовой устойчивости предприятий.
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